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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΕ΄ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄  
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

 

    ΕΚΘΕΣΗ 

 

Της Επιτροπής του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του Κράτους και Ελέγχου της 

Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του Κράτους στα σχέδια νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών: 

α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2012» 

β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2012» 

 

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

Η Επιτροπή του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του Κράτους και Ελέγχου της 

Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του Κράτους συνήλθε στις 14 Ιανουαρίου 2014, σε συνεδρίαση, υπό 

την προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου, µε αντικείµενο την εξέταση των 

σχεδίων νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών: 

α) «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2012» 

β) «Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2012». 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας, 

ο Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κ. Ιωάννης Καραβοκύρης, η Σύµβουλος του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου, κυρία Γεωργία Μαραγκού, η Σύµβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κυρία Ελένη Λυκεσά, 

ο  Σύµβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κ. Δηµήτριος Πέππας, ο Προϊστάµενος Τµήµατος της 7ης 

Υπηρεσίας Επιτρόπου του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κ. Παναγιώτης Μηλόπουλος, η ελεγκτής-

υπάλληλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κυρία Γεωργία Μπίχτα, ο ελεγκτής-υπάλληλος του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου, κ. Όµηρος Ψωµιάδης, καθώς και αρµόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες. 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Σάββας 

Αναστασιάδης, ο Εισηγητής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος, 

ο Ειδικός Αγορητής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, κ. Φίλιππος Σαχινίδης, η Ειδική 

Αγορήτρια των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κυρία Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά, η Ειδική Αγορήτρια της 
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Δηµοκρατικής Αριστεράς, κυρία Ασηµίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, ο Ειδικός Αγορητής του 

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του 

Συνασπισµού Κοµµάτων «Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές», κ. Δηµήτριος (Μίµης) 

Ανδρουλάκης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δηµήτριος Γελαλής, Στέφανος Σαµοΐλης και Αλέξανδρος 

Δερµεντζόπουλος. 

Ο Εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας και ο Ειδικός Αγορητής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού 

Κινήµατος εισηγήθηκαν την ψήφιση των ανωτέρω σχεδίων νόµων, ο Εισηγητής του Συνασπισµού 

Ριζοσπαστικής Αριστεράς, ο Ειδικός Αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και ο Ειδικός 

Αγορητής του Συνασπισµού Κοµµάτων «Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές», τα καταψήφισαν, 

ενώ η Ειδική Αγορήτρια των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και η Ειδική Αγορήτρια της Δηµοκρατικής 

Αριστεράς επιφυλάχθηκαν για την τελική τοποθέτησή τους κατά τη συζήτηση των σχεδίων νόµων 

στην Ολοµέλεια της Βουλής. 

 

(Οι σχετικές εισηγήσεις παρατίθενται στο τέλος της Έκθεσης της Επιτροπής.) 

 

Ο παριστάµενος Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ. Χρήστος Σταϊκούρας, είπε, 

µεταξύ άλλων, τα εξής: 

 

«Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Συµµετέχουµε σήµερα σε µία σηµαντική διαδικασία λογοδοσίας αναφορικά µε τη εκτέλεση του 

Προϋπολογισµού του Κράτους. Διαδικασία από την οποία κρίνεται η αξιοπιστία του υπό συζήτηση 

Προϋπολογισµού και η επαλήθευση των προσδοκιών και των προβλέψεών του. Διαδικασία που 

επιτελείται µε την κατάθεση, συζήτηση και κύρωση του Απολογισµού και Ισολογισµού του Κράτους 

για το Οικονοµικό Έτος 2012. Μία σηµαντική χρονιά. 

Μία χρονιά κατά την οποία δροµολογήθηκαν σηµαντικές εξελίξεις και συντελέστηκαν σηµαντικά 

γεγονότα. Κατατέθηκε Συµπληρωµατικός Προϋπολογισµός. Δόθηκε, µέσω εκλογών, διέξοδος 

πολιτικής συνεννόησης, στο αδιέξοδο διακυβέρνησης που είχε δηµιουργηθεί. Δροµολογήθηκαν δύο 

αναδιαρθρώσεις του δηµόσιου χρέους, η σύναψη ενός νέου δανείου και η κατάρτιση του 2ου 

Προγράµµατος Οικονοµικής Πολιτικής. 

Ξεκινώντας την τοποθέτησή µου, θέλω να επισηµάνω ένα τεχνικό ζήτηµα, το οποίο είναι 

ιδιαίτερα χρήσιµο στην κατανόηση των δηµοσιονοµικών εξελίξεων. Συγκεκριµένα, η χρήση από 1η 

Ιανουαρίου έως 31 Δεκεµβρίου 2012 είναι η δεύτερη κατά την οποία οι χρηµατοοικονοµικές 
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καταστάσεις της Κεντρικής Διοίκησης συντάχθηκαν σύµφωνα µε τη Διπλογραφική Λογιστική 

Τροποποιηµένης Ταµειακής Βάσης.  

Διπλογραφική Λογιστική η οποία καθιερώθηκε ως το νέο λογιστικό σύστηµα της Κεντρικής 

Διοίκησης µε το Ν. 3871/2010 και τέθηκε σε εφαρµογή από 1η Ιανουαρίου 2011. Διπλογραφική 

Λογιστική η οποία στηρίζεται, κυρίως, στην αρχή του δεδουλευµένου των εσόδων και των εξόδων και 

έχει ως απώτερο σκοπό τη σταδιακή µετάβαση από την παραδοσιακή λογιστική της ταµειακής βάσης 

στην ακριβέστερη και αποτελεσµατικότερη λογιστική δεδουλευµένης βάσης. Στη βάση, δηλαδή, που 

αποτυπώνονται και αξιολογούνται οι δηµοσιονοµικές επιδόσεις. 

Το 2012, το διεθνές οικονοµικό περιβάλλον, χαρακτηρίστηκε από αστάθεια και γενικευµένη 

αβεβαιότητα λόγω, κυρίως, της κρίσης χρέους και της συνεχιζόµενης επιδείνωσης του οικονοµικού 

κλίµατος. Στη Ευρωπαϊκή Ένωση υπήρξε επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριότητας, κυρίως, 

λόγω της αυξηµένης αβεβαιότητας, της περιοριστικής δηµοσιονοµικής πολιτικής και της γενικότερης 

πιστωτικής κρίσης. Για την Ελληνική οικονοµία, το 2012, ήταν το 3ο έτος δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής. Έτος κατά το οποίο η χώρα προσπάθησε να βελτιώσει τις δηµοσιονοµικές της 

συνθήκες και να προωθήσει εντατικά τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Όπως προανέφερα, το 2012 

ήταν µία σηµαντική χρονιά για την Ελληνική οικονοµία. Αξιοσηµείωτα γεγονότα, γεγονότα 

«ορόσηµα», αποτελούν: 

 
1ον. Η κατάθεση και ψήφιση Συµπληρωµατικού Προϋπολογισµού. 
Το νέο Μνηµόνιο Οικονοµικής και Χρηµατοπιστωτικής Πολιτικής συνοδεύτηκε από τη λήψη 

νέων µέτρων, τα οποία απαιτούσαν την τροποποίηση του Κρατικού Προϋπολογισµού.  

Ο Συµπληρωµατικός Προϋπολογισµός περιελάµβανε επιπλέον δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις 

ύψους περίπου 3 δισ. ευρώ. 

Η δηµοσιονοµική προσπάθεια βασίστηκε κυρίως:  

 Στην περαιτέρω µείωση των µη µισθολογικών δαπανών των φορέων του τακτικού 

προϋπολογισµού, µε ιδιαίτερη αναφορά στον εξορθολογισµό των µεταβιβάσεων προς τους υποτοµείς 

της Γενικής Κυβέρνησης και των επιχορηγήσεων στους φορείς εκτός Γενικής Κυβέρνησης.  

 Στον περαιτέρω εξορθολογισµό του µισθολογικού κόστους µε την πλήρη εφαρµογή του 

ενιαίου µισθολογίου. 

 Στην υλοποίηση διαρθρωτικών αλλαγών κυρίως στους τοµείς της δηµόσιας διοίκησης, των 

υπηρεσιών υγείας, του ασφαλιστικού συστήµατος, των δηµόσιων επιχειρήσεων και των Νοµικών 

Προσώπων Ιδιωτικού και Δηµοσίου Δικαίου. 

 

2ον. Η αναδιάρθρωση του δηµόσιου χρέους µε τη συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα (PSI). 
Το πρώτο τετράµηνο του 2012 ολοκληρώθηκε, σε δύο φάσεις, η ανταλλαγή οµολόγων για την 

αναδιάρθρωση του δηµόσιου χρέους. Η ονοµαστική αποµείωση του χρέους, µετά την ανταλλαγή, 

ήταν 106 δισ. ευρώ. 

 
3ον. Η διεξαγωγή δύο εκλογικών αναµετρήσεων, το Μάιο και τον Ιούνιο του 2012 και η 

συνεπακόλουθη συγκρότηση της Κυβέρνησης Εθνικής Ευθύνης. 
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Εξέλιξη, η οποία συνετέλεσε καταλυτικά στη διασφάλιση της πολιτικής σταθερότητας και στην 

ενίσχυση του κεφαλαίου αξιοπιστίας της χώρας. 

 
4ον. Η υπογραφή νέας δανειακής σύµβασης και η επικαιροποίηση του 2ου 

Προγράµµατος Οικονοµικής Πολιτικής. 
Παρά τη πρόοδο των δηµοσιονοµικών δεικτών, η προσπάθεια για την επίτευξη των 

µεσοπρόθεσµων στόχων, δηµιούργησε την ανάγκη για επιπλέον χρηµατοδότηση των συνολικών 

δανειακών αναγκών της χώρας για την περίοδο 2012-2014. 

Η νέα δανειακή σύµβαση περιελάµβανε:  

 Τη χρηµατοδότηση µέρους της εθελοντικής ανταλλαγής των οµολόγων µέχρι ύψους 30 δισ. 
ευρώ.  

 Τη χρηµατοδότηση της επαναγοράς τίτλων που έχουν παρασχεθεί ως ενέχυρο στο 

ευρωσύστηµα ύψους 35 δισ. ευρώ.  

 Τη χρηµατοδότηση της αποπληρωµής των δεδουλευµένων τόκων ύψους 5,7 δισ. ευρώ. 

 Τη χρηµατοδότηση της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών ύψους 23 δισ. ευρώ.  

 Τη χρηµατοδότηση των δανειακών αναγκών µέχρι του ποσού των 109,1 δισ. ευρώ.  

 

Όσον αφορά στην επικαιροποίηση του 2ου Προγράµµατος Οικονοµικής Πολιτικής, µετά 

από εκτενείς διαπραγµατεύσεις, το Νοέµβριο του 2012 αυτή χαρακτηρίστηκε, µεταξύ άλλων, από: 

1ον. Την επίτευξη επιµήκυνσης της δηµοσιονοµικής προσαρµογής κατά δύο έτη ώστε να 

επιτευχθεί ο στόχος πρωτογενούς πλεονάσµατος ύψους 4,5% του ΑΕΠ το 2016. 

2ον. Την ενίσχυση της βιωσιµότητας του δηµόσιου χρέους, και τη δροµολόγηση, υπό 

προϋποθέσεις, νέων παρεµβάσεων. 

3ον. Την αλλαγή της «συνταγής» του δηµοσιονοµικού εγχειρήµατος, το οποίο πλέον βασίζεται 

κατά τα 2/3 στο σκέλος των δαπανών, συµβάλλοντας, όπως προκύπτει και από τη διεθνή 

βιβλιογραφία, στην ενίσχυση της αποτελεσµατικότητας και διατηρησιµότητας της προσαρµογής. 

 
5ον. Η επαναγορά οµολόγων. 
Στις 18 Δεκεµβρίου 2012 υλοποιήθηκε η προαγορά προσδιορισµένων τίτλων του Ελληνικού 

Δηµοσίου ανταλλάσσοντάς τους µε τίτλους εξάµηνης διάρκειας και µηδενικού τοκοµεριδίου, έκδοσης 

του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF). Η προαγορά έγινε στο πλαίσιο 

της απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών της Ευρωζώνης της 27ης Νοεµβρίου 2012 και των 

αποφάσεων της Ελληνικής Δηµοκρατίας. Η καθαρή αποµείωση χρέους ήταν 20 δισ. ευρώ. 

 

Το 2012 ήταν το πρώτο έτος από την ένταξη στο Μνηµόνιο που οι δηµοσιονοµικοί 
στόχοι επετεύχθησαν. 

Το πρωτογενές έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης, σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Σύστηµα 

Λογαριασµών, εξαιρουµένης της επίπτωσης από τη στήριξη των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, 

διαµορφώθηκε στα 2,2 δισ. ευρώ ή στο 1,1% του ΑΕΠ το 2012, από 5,6 δισ. ευρώ ή 2,7% του ΑΕΠ 
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το 2011. Ωστόσο, η Ελληνική οικονοµία παρέµεινε σε βαθιά, αν και ηπιότερη σε σχέση µε τις αρχικές 

εκτιµήσεις, ύφεση. Ενώ παρουσίασε και εξαιρετικά υψηλά ποσοστά ανεργίας. 

Ειδικότερα: 

1ον. Τα φορολογικά έσοδα (άµεσοι και έµµεσοι φόροι) υπολείπονται του στόχου του 

Προϋπολογισµού κατά 12%.  

Ωστόσο, επισηµαίνεται ότι η απόκλιση αυτή οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην απόδοση του 

ΕΕΤΗΔΕ του 2012. Κατά την κατάρτιση του Κρατικού Προϋπολογισµού για το 2012 είχε εκτιµηθεί ότι 

η είσπραξή του θα ολοκληρωνόταν εντός του ηµερολογιακού έτους. Όµως, εν συνεχεία, 

αποφασίστηκε η τµηµατική καταβολή σε πέντε δόσεις, οι οποίες ολοκληρώθηκαν τον Ιούνιο του 2013. 

Έτσι, η είσπραξη σε ταµειακή βάση εντός του 2012, δεν αποτυπώνει τις εισπράξεις από τον 

Ιανουάριο έως τον Ιούνιο του 2013. Εάν συνυπολογιστούν και τα εν λόγω έσοδα τότε οι συνολικές 

εισπράξεις του ΕΕΤΗΔΕ 2012, µετά µείωσης επιστροφών, ανήλθαν στα 2,1 δισ. ευρώ, δηλαδή είναι 

αυξηµένες κατά 11% έναντι του στόχου απόδοσης του µέτρου σε δηµοσιονοµική βάση. Αξίζει να 

αναφερθεί ότι η εισπραξιµότητά του ξεπέρασε το 82%.  

 
2ον. Οι άµεσοι φόροι παρουσίασαν αύξηση κατά 10% έναντι του προηγούµενου οικονοµικού 

έτους. Η αύξηση αυτή οφείλεται, κυρίως, στην αύξηση των εσόδων από το φόρο εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων και των εσόδων από την επιβολή του ΕΕΤΗΔΕ, η οποία αντιστάθµισε την 

µείωση που σηµειώθηκε στους λοιπούς άµεσους φόρους.  

 

3ον. Σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, τα έσοδα από το φόρο εισοδήµατος εµφανίζονται 

αυξηµένα. 

 
4ον. Τα λοιπά µη φορολογικά έσοδα (επιστροφή κερδών από Κεντρικές Τράπεζες που 

κατέχουν Ελληνικά Κρατικά οµόλογα, έσοδα από προµήθεια λόγω παροχής της Εγγύησης του 

Ελληνικού Δηµοσίου στην Τράπεζα της Ελλάδος-ELA κ.α.) παρουσίασαν αύξηση σε σχέση µε τις 

προβλέψεις κατά 35%. 

 
5ον. Οι πραγµατοποιηθείσες πρωτογενείς δαπάνες είναι µικρότερες από τις 

προϋπολογισθείσες κατά 1,2 δισ. ευρώ, κυρίως, λόγω:  

 της µείωσης των δαπανών που δεν εντάσσονται σε άλλες κατηγορίες,  

 των µεταβιβαστικών πληρωµών εκτός των παλαιών οφειλών νοσοκοµείων που ήταν 

αυξηµένες, 

 των πληρωµών για υπηρεσίες που µειώθηκαν, και 

 των πληρωµών που αντικρίζονται από πραγµατοποιούµενα έσοδα (αποδόσεις σε ΟΤΑ Α΄ 

βαθµού, σε εκπαιδευτικά και πολιτιστικά ιδρύµατα, σε οργανισµούς και ιδρύµατα κοινωνικής 

ασφάλισης). 

 

Βέβαια, παρατηρήθηκαν και αποκλίσεις. Τόσο έναντι του Προϋπολογισµού του 2012 όσο 

και έναντι του προηγούµενου οικονοµικού έτους. 
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Ενδεικτικά, σύµφωνα και µε την Έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου: 

1ον. Τα καθαρά εισπραχθέντα έσοδα του Προϋπολογισµού (Τακτικού και Δηµοσίων 

Επενδύσεων), µετά τη µείωση των επιστροφών, εξαιρουµένων των πιστωτικών, ανήλθαν, το 

οικονοµικό έτος 2012, στο ποσό των 52 δισ. ευρώ και υπολείπονται των προβλέψεων κατά 12%.  

 
2ον. Oι έµµεσοι φόροι υπολείπονται των στόχων του Προϋπολογισµού κατά 10%.  

Η υστέρηση στις εισπράξεις των έµµεσων φόρων οφείλεται κυρίως στους φόρους συναλλαγών 

που επιβάλλονται σε µεταβιβάσεις οικοδοµών κ.λπ., στους φόρους κατανάλωσης που εισπράττονται 

από τα τελωνεία, στις ειδικές εισφορές σε εισαγόµενα προϊόντα και, εν µέρει, στις αστοχίες στην 

απόδοση ορισµένων δηµοσιονοµικών παρεµβάσεων.  

 

3ον. Απόκλιση υφίσταται µεταξύ των εσόδων που βεβαιώθηκαν και εκείνων που εισπράχθηκαν. 

Τα βεβαιωθέντα έσοδα διαµορφώθηκαν στα 111 δισ. ευρώ, από τα οποία τελικώς εισπράχθηκαν 52 
δισ. ευρώ, ήτοι ποσοστό περίπου 47%.  

Επισηµαίνεται ότι στο διαµορφωθέν ποσό των βεβαιωµένων εσόδων περιλαµβάνεται και το 

εισπρακτέο υπόλοιπο του προηγούµενου οικονοµικού έτους. Πρόκειται, προφανώς, για µια 

δυσάρεστη, διαχρονική, διαπίστωση. Τα βεβαιωθέντα έσοδα κάθε έτους δεν εισπράττονται στο 

σύνολό τους, αφενός µεν διότι οι σχετικές ρυθµίσεις επιτρέπουν την τµηµατική καταβολή τους µε 

αποτέλεσµα την είσπραξη µέρους αυτών σε επόµενες χρήσεις, αφετέρου δε λόγω αδυναµίας 

είσπραξης στο σύνολό τους, αυξάνοντας από έτος σε έτος το εισπρακτέο υπόλοιπο. 

Οφείλω, όµως, να σηµειώσω ότι η βούληση της Κυβέρνησης είναι δεδοµένη και σταθερή. 

Γίνεται µια πολύ σοβαρή προσπάθεια, στην κατεύθυνση βελτίωσης της αποτελεσµατικότητας των 

εισπρακτικών µηχανισµών του Κράτους και της επίσπευσης των µέτρων για την είσπραξη 

ληξιπρόθεσµων οφειλών και για την εκδίκαση των φορολογικών υποθέσεων. 

 

Συµπερασµατικά, το 2012, αποτέλεσε µία καλή χρονιά για την εξυγίανση των δηµόσιων 
οικονοµικών. Αποτέλεσε ένα καλό έτος βάσης και εφαλτήριο για την επίτευξη πρωτογενούς 
πλεονάσµατος το 2013.  

Η χώρα, µετά από πολλά χρόνια, και µε τεράστιες θυσίες της Ελληνικής κοινωνίας, θα επιτύχει 

εφέτος, νωρίτερα από τις προβλέψεις, πρωτογενές πλεόνασµα. Πλεόνασµα το οποίο, σε 

διαρθρωτικούς όρους, είναι το υψηλότερο στην Ευρώπη. Πλεόνασµα σηµαντικό, το οποίο οφείλεται 

στην επίτευξη των στόχων στο σκέλος των εσόδων και στην υπέρβαση αυτών στο σκέλος των 

δαπανών. Πλεόνασµα βιώσιµο, αφού, µεταξύ άλλων, οι δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων 

Επενδύσεων και οι επιστροφές φόρων, βασικοί πυλώνες ενίσχυσης της ρευστότητας της οικονοµίας, 

διαµορφώθηκαν, τελικά, στο ύψος του Προϋπολογισµού, υψηλότερα από το 2012.   

Ειδικότερα, σύµφωνα µε την εκτέλεση του Κρατικού Προϋπολογισµού την περίοδο Ιανουαρίου 

– Δεκεµβρίου 2013: 

1ον. Το πρωτογενές αποτέλεσµα είναι πλεονασµατικό. 

Το πρωτογενές πλεόνασµα, σε τροποποιηµένη ταµειακή βάση, διαµορφώθηκε περίπου στα 

700 εκατ. ευρώ ή στο 0,4% του ΑΕΠ. Το δωδεκάµηνο του 2012 υπήρξε πρωτογενές έλλειµµα 3,5 
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δισ. ευρώ ή 1,8% του ΑΕΠ. Καθίσταται έτσι εφικτός ο στόχος του Προϋπολογισµού για πρωτογενές 

πλεόνασµα, σε επίπεδο Γενικής Κυβέρνησης, άνω των 800 εκατ. ευρώ σύµφωνα µε το Πρόγραµµα 

Οικονοµικής Πολιτικής. Όταν στόχος ήταν για µηδενικό πρωτογενές πλεόνασµα. 

Επαναλαµβάνω ότι η διαφορά µεταξύ του πρωτογενούς πλεονάσµατος µε τη µεθοδολογία του 

Ευρωπαϊκού Συστήµατος Λογαριασµών και µε τη µεθοδολογία του Προγράµµατος Οικονοµικής 

Πολιτικής αποτυπώνεται στον Πίνακα 3.3 της Εισηγητικής Έκθεσης του Κρατικού Προϋπολογισµού. 

Το πρωτογενές αποτέλεσµα κατά το Πρόγραµµα δεν περιλαµβάνει την αναδροµική µείωση του 

επιτοκίου για δάνεια από την Ευρωπαϊκή Ένωση, και τη µεταφορά των αποδόσεων των Ελληνικών 

οµολόγων από τις Κεντρικές Τράπεζες του Ευρωσυστήµατος (ANFAs και SMPs). 

Αυτή η διάκριση γίνεται και σε όλες τις µελέτες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σηµειώνεται, για 

µια ακόµα φορά, ότι το πρόγραµµα αποπληρωµής των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων είναι 

ουδέτερο, από δηµοσιονοµική άποψη, και δεν επηρεάζει το πρωτογενές αποτέλεσµα σε 

δηµοσιονοµική βάση. 

 

2ον. Το έλλειµµα του Κρατικού Προϋπολογισµού µειώθηκε. 

Διαµορφώθηκε στα 5,4 δισ. ευρώ. Υπενθυµίζεται ότι την αντίστοιχη περίοδο του 2012 το 

έλλειµµα ήταν 15,7 δισ. ευρώ, δηλαδή λίγο λιγότερο από υπέρ-τριπλάσιο. Το έλλειµµα, συνεπώς, 

κατά το εφετινό δωδεκάµηνο, µειώθηκε στο 2,9% του ΑΕΠ, από 8,1% του ΑΕΠ που ήταν το 

αντίστοιχο διάστηµα του 2012. 

 

3ον. Τα καθαρά έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισµού διαµορφώνονται υψηλότερα από τα 

περυσινά επίπεδα, λίγο χαµηλότερα από τους επικαιροποιηµένους στόχους που έχουν τεθεί. Και 

αυτή η υστέρηση έναντι των στόχων οφείλεται αποκλειστικά στα µειωµένα έσοδα του Προγράµµατος 

Δηµοσίων Επενδύσεων κατά το µήνα Δεκέµβριο, περίπου 570 εκατ. ευρώ, έναντι του στόχου. 

Σηµειώνεται, όµως, ότι το µεγαλύτερο µέρος αυτής της µείωσης προέρχεται από την καθυστέρηση 

απόδοσης εσόδων από τα ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης που εκτιµάται ότι θα αποδοθούν στους 

πρώτους µήνες του 2014. 

Αναλυτικά: 

 Τα καθαρά έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισµού ανήλθαν στα 52,9 δισ. ευρώ, αυξηµένα 

κατά 1,9% έναντι της αντίστοιχης περυσινής περιόδου. 

 Τα καθαρά έσοδα του Τακτικού Προϋπολογισµού ανήλθαν στα 48,3 δισ. ευρώ, περίπου στα 

περυσινά επίπεδα, υψηλότερα από τους στόχους.  

 Τα έσοδα προ επιστροφών φόρων ανήλθαν στα 51,1 δισ. ευρώ, µειωµένα κατά 0,8% έναντι 

της αντίστοιχης περυσινής περιόδου.  

Συµπερασµατικά, τα έσοδα διαµορφώνονται στο επίπεδο των στόχων που έχουν τεθεί, 

γεγονός που συµβαίνει για πρώτη φορά την τελευταία πενταετία. Η επίτευξη αυτή, εντός του 6ου 

συνεχόµενου έτους ύφεσης, συνιστά θετική προοπτική και επιτρέπει συγκρατηµένη, αλλά ρεαλιστική, 

αισιοδοξία και για το επόµενο έτος. 
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4ον. Οι επιστροφές φόρων διαµορφώθηκαν στα 2,8 δισ. ευρώ, στο ύψος του 

Προϋπολογισµού. 

Σηµειώνεται ότι µέχρι σήµερα έχουν επιστραφεί επιπλέον 642 εκατ. ευρώ, που αφορούν 

επιστροφές παρελθόντων οικονοµικών ετών. Οι επιστροφές αυτές, οι οποίες είναι δηµοσιονοµικά 

ουδέτερες, καλύπτονται από την ειδική πίστωση για την αποπληρωµή των ληξιπρόθεσµων 

υποχρεώσεων. Συµπερασµατικά, οι συνολικές επιστροφές εσόδων ανήλθαν στα 3,5 δισ. ευρώ, 

αυξηµένες κατά 4,2% έναντι του 2012, ενισχύοντας ουσιαστικά τη ρευστότητα στην πραγµατική 

οικονοµία. 

 

5ον. Οι πρωτογενείς δαπάνες µειώθηκαν τόσο έναντι του επικαιροποιηµένου στόχου όσο, 

κυρίως, έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2012. Διαµορφώθηκαν στα 44,1 δισ. ευρώ, περίπου 3,5 
δισ. ευρώ ή 7,3% χαµηλότερα από την αντίστοιχη περίοδο του 2012, και περίπου 800 εκατ. ευρώ ή 

1,8% χαµηλότερα από τον επικαιροποιηµένο στόχο. Παρά το γεγονός ότι εφέτος, σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περυσινή περίοδο, χορηγήθηκε η έκτακτη παροχή των δικαστικών (105 εκατ. ευρώ), 

διανεµήθηκε επίδοµα θέρµανσης (159 εκατ. ευρώ), είναι αυξηµένα, κατά 100 εκατ. ευρώ, τα 

οικογενειακά επιδόµατα, κατά 55 εκατ. ευρώ η κοινωνική χρηµατοδότηση, και κατά 20 εκατ. ευρώ το 

ΕΚΑΣ. Συνεπώς, συµπερασµατικά, έχει ελεγχθεί η διαχείριση και έχει προωθηθεί η πειθαρχία στο 

σκέλος των δηµόσιων δαπανών, µε αποτέλεσµα η απόδοση των παρεµβάσεων δηµοσιονοµικής 

πολιτικής να ανταποκρίνεται στις αρχικές εκτιµήσεις. 

 

Σε ό,τι αφορά τις ληξιπρόθεσµες οφειλές αξίζει να επαναληφθεί ότι: 

Α. Το Κράτος, µέσω ειδικής πίστωσης, αποπληρώνει ληξιπρόθεσµες οφειλές που 

δηµιουργήθηκαν µέχρι το τέλος του 2011. Το Υπουργείο Οικονοµικών, από την έναρξη της 

διαδικασίας µέχρι το τέλος του 2013, έχει ολοκληρώσει τη χρηµατοδότηση αιτηµάτων ύψους 6,8 δισ. 
ευρώ. Υπερβαίνοντας έτσι το στόχο που είχε τεθεί στον Προϋπολογισµό του 2014 για 

χρηµατοδοτήσεις ύψους 6,6 δισ. ευρώ µέχρι το τέλος του έτους. Μέχρι σήµερα, το συνολικό ποσό 

των τελικών πληρωµών ανέρχεται, περίπου, στα 6,2 δισ. ευρώ, δηλαδή άνω των 3 ποσοστιαίων 
µονάδων του ΑΕΠ. Επιπρόσθετα, εντός του Δεκεµβρίου, µεταφέρθηκαν από το αποθεµατικό του 

Τακτικού Προϋπολογισµού προς τα Νοσοκοµεία επιπλέον πιστώσεις ύψους 300 εκατ. ευρώ, 

γεγονός που θα βελτιώσει τα τελικά οικονοµικά τους αποτελέσµατα. 

Οι µεταβιβάσεις αυτές, που συντελέστηκαν εντός του Δεκεµβρίου, θα αποτυπωθούν στο Δελτίο 

Γενικής Κυβέρνησης για το Δεκέµβριο του 2013, το οποίο θα ανακοινωθεί τον επόµενο µήνα. 

Συνεπώς, η µείωση του ύψους των απλήρωτων υποχρεώσεων θα είναι ακόµη µεγαλύτερη. Οι 

πληρωµές αυτές είναι δηµοσιονοµικά ουδέτερες, καθώς εξοφλούν υποχρεώσεις του Ελληνικού 

Δηµοσίου παρελθόντων ετών που έχουν υπολογιστεί στα ελλείµµατα των αντίστοιχων ετών. 

 

Β.  Το Κράτος, αν και συρρικνώνει το συνολικό ύψος των ληξιπρόθεσµων οφειλών του µήνα-

µήνα, έχει δηµιουργήσει κάποιες νέες. Οφειλές όµως που θα καθορισθούν στο τέλος του έτους, αφού 

αφορούν κυρίως φορείς κοινωνικής ασφάλισης, όπου σηµαντικές παρεµβάσεις για τον περιορισµό 

τους δεν έχουν ακόµη ενεργοποιηθεί. Σε κάθε περίπτωση, η εκτίµηση για το ύψος των 
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ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων στο τέλος του 2013 έχει συνυπολογιστεί και ενσωµατώνεται στις 

εκτιµήσεις για τη διαµόρφωση του πρωτογενούς αποτελέσµατος του 2013, όπως αυτό αποτυπώνεται 

στον Κρατικό Προϋπολογισµό 2014. 

 

6ον. Οι δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων διαµορφώθηκαν στα 6,65 δισ. 
ευρώ, περίπου 540 εκατ. ευρώ υψηλότερες από πέρυσι, στο ύψος του επικαιροποιηµένου στόχου. 

Και αυτό γιατί το Δεκέµβριο, όπως έγινε και τον αντίστοιχο µήνα του 2012, εκταµιεύθηκαν περίπου 

2,7 δισ. ευρώ. Ενισχύοντας ουσιαστικά τη ρευστότητα στην οικονοµία. 

 

Σήµερα, υπάρχουν πλέον ισχυρές ενδείξεις ότι οι τεράστιες θυσίες των πολιτών αρχίζουν να 

πιάνουν τόπο. Βέβαια, αυτές οι θετικές ενδείξεις δεν αποτελούν αφορµή για πανηγυρισµούς. 

Αντιθέτως, αποτελούν εφαλτήριο για να συνεχιστεί η προσπάθεια εξόδου της χώρας από την κρίση, 

το ταχύτερο δυνατόν, µε όσο γίνεται µικρότερο κοινωνικό κόστος. 

Πιστεύω ότι η ορθή εθνική επιλογή είναι να προχωρήσουµε αταλάντευτα µπροστά, ώστε να 

βγούµε από την κρίση µια ώρα αρχύτερα, χωρίς να αναλώσουµε εθνική ενέργεια σε οµφαλοσκόπηση 

και πισωγυρίσµατα. Η ιστορική, κοινωνική, πολιτική και οικονοµική κρισιµότητα των στιγµών 

επιβάλλει συγκλίσεις και δηµιουργικές συνθέσεις. Από όλους.»  
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Στη συνέχεια, η Επιτροπή του Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του Κράτους και 

Ελέγχου της Εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του Κράτους, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του 

Εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Σάββα Αναστασιάδη, του Εισηγητή του Συνασπισµού 

Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, του Ειδικού Αγορητή του Πανελλήνιου 

Σοσιαλιστικού Κινήµατος, κ. Φίλιππου Σαχινίδη, της Ειδικής Αγορήτριας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, 

κυρίας Μαρίας Κόλλια-Τσαρουχά, της Ειδικής Αγορήτριας της Δηµοκρατικής Αριστεράς, κυρίας 

Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, του Ειδικού Αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, κ. 

Νικόλαου Καραθανασόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισµού Κοµµάτων «Ανεξάρτητοι 

Δηµοκρατικοί Βουλευτές», κ. Δηµήτριου (Μίµη) Ανδρουλάκη, καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε, 

κατά πλειοψηφία, τα ανωτέρω σχέδια νόµων, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό τους και 

προτείνει την επιψήφισή τους από την Ολοµέλεια της Βουλής. 

 

     

Αθήνα, 17 Ιανουαρίου 2014 

 

   

   Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ 

 

(Ακολουθούν οι εισηγήσεις: του Εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Σάββα Αναστασιάδη, του 

Εισηγητή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, του Ειδικού Αγορητή 

του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος, κ. Φίλιππου Σαχινίδη, της Ειδικής Αγορήτριας των 

Ανεξαρτήτων Ελλήνων, κυρίας Μαρίας Κόλλια-Τσαρουχά, της Ειδικής Αγορήτριας της Δηµοκρατικής 

Αριστεράς, κυρίας Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, του Ειδικού Αγορητή του Κοµµουνιστικού 

Κόµµατος Ελλάδας, κ. Νικόλαου Καραθανασόπουλου και του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισµού 

Κοµµάτων «Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές», κ. Δηµήτριου (Μίµη) Ανδρουλάκη) 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΣΗΓΗΤΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΣΑΒΒΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗ Β' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2012 
Του Εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας 
Σάββα Αναστασιάδη 
Βουλευτή Β' Θεσσαλονίκης 

 

   Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η συζήτηση για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του κράτους, αποτελεί µια ιδιαίτερα 

σηµαντική κοινοβουλευτική διαδικασία. Η κυβέρνηση, λογοδοτεί ενώπιον του Κοινοβουλίου, σχετικά 

µε την εκτέλεση του υπό συζήτηση προϋπολογισµού, και την επαλήθευση των προβλέψεων και των 

προσδοκιών της.  

Ιδιαίτερη βαρύτητα αποκτά, όταν αναφερόµαστε στο 2012. Ένα 2012 που ήταν το τρίτο έτος 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής για την ελληνική οικονοµία, µε την προσπάθεια της χώρας για 

βελτίωση των δηµοσιονοµικών συνθηκών και εντατικοποίηση των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων.  

Ένα έτος που σηµαδεύτηκε από τις διπλές εθνικές εκλογές του Μαΐου και του Ιουνίου και τον 

ανασχηµατισµό της τρικοµµατικής Κυβέρνησης συνεργασίας. Η εφαρµογή του Μεσοπρόθεσµου 

Πλαισίου Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015, αποτέλεσε τον κύριο άξονα συνέχισης 

περιοριστικής δηµοσιονοµικής και εισοδηµατικής πολιτικής, µε στόχο την περαιτέρω µείωση του 

ελλείµµατος της γενικής κυβέρνησης.  

Η προσπάθεια εξυγίανσης των δηµοσιονοµικών της Χώρας, το 2012 βασίστηκε: 

 Στην µεγαλύτερη µείωση των µη µισθολογικών δαπανών των φορέων του τακτικού 

προϋπολογισµού. 

 Στον περαιτέρω εξορθολογισµό του µισθολογικού κόστους µε την πλήρη εφαρµογή του 

ενιαίου µισθολογίου. 

  Στην υλοποίηση διαρθρωτικών αλλαγών, κυρίως στους τοµείς της δηµόσιας διοίκησης, 

των υπηρεσιών υγείας, του ασφαλιστικού συστήµατος, των δηµοσίων επιχειρήσεων και των 

ΝΠΙΔ και ΝΠΔΔ. Προσπάθεια η οποία συνεχίζεται ακόµη. 

 Στην αναπροσαρµογή του φορολογικού πλαισίου, έτσι ώστε να καταστεί 

αποδοτικότερο κυρίως προς τη σύλληψη της διαφεύγουσας φορολογητέας ύλης. Εδώ πρέπει 

να γίνουν πολλά ακόµη. 

 Στην ενίσχυση της εξωστρέφειας και της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας 
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και της ενδυνάµωσης του Τραπεζικού συστήµατος. 

  Η ελληνική οικονοµία παρέµεινε σε συνεχή, πέραν του αναµενοµένου, ύφεση και µε 

αποκλίσεις µεταξύ των αρχικών εκτιµήσεων και των τελικών αποτελεσµάτων προϋπολογισµού 

του 2011. Δηµιουργήθηκε έτσι επιτακτική η ανάγκη επανακαθορισµού των µεγεθών του ήδη 

ψηφισµένου προϋπολογισµού έτους 2012, έτσι ώστε να καταστεί εφικτή η σύγκλιση µε τους 

στόχους του µεσοπρόθεσµου.  

  Ο συµπληρωµατικός προϋπολογισµός, που ψηφίστηκε τον Φεβρουάριο του 2012, 

αναθεώρησε προς τα κάτω τα έσοδα, κατά 3 δισ. ευρώ ενώ περιόρισε και τις δαπάνες κατά 2,2 

δισ. ευρώ. Ο προϋπολογισµός του 2012 υλοποιήθηκε σε ιδιαίτερα δυσµενές εθνικό και διεθνές 

οικονοµικό περιβάλλον. Ένα περιβάλλον που χαρακτηρίστηκε από αστάθεια και γενικευµένη 

αβεβαιότητα, κυρίως λόγω της κρίσης χρέους και της συνεχιζόµενης επιδείνωσης του 

οικονοµικού κλίµατος. Ο ρυθµός ανόδου του παγκόσµιου ΑΕΠ εµφάνισε επιβράδυνση τόσο 

στις αναπτυγµένες όσο και στις υπό ανάπτυξη οικονοµίες. Εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

παρατηρήθηκε επιβράδυνση της οικονοµικής δραστηριότητας.  

Οι βασικοί λόγοι δεν είναι άλλοι από την περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική, την πιστωτική 

κρίση και την αυξηµένη αβεβαιότητα. Μέσα σε αυτό το διεθνές κλίµα, το βασικό χαρακτηριστικό των 

οικονοµικών εξελίξεων στην ελληνική οικονοµία ήταν η παραµονή της οικονοµίας σε ύφεση, η οποία 

ξεκίνησε το 2008 και συνεχίστηκε αµείωτη για πέµπτο συνεχόµενο έτος, µε τη συνολική συρρίκνωση 

του ΑΕΠ να ξεπερνά το 20% την τελευταία πενταετία.  

Το σηµαντικότερο πρόβληµα είναι ότι παρέµεινε υψηλή η ανεργία. Η χώρα µας βρέθηκε στα 

πρόθυρα εξόδου από την Ευρωζώνη µε τις πιέσεις των εταίρων µας να είναι ιδιαίτερα ασφυκτικές. 

Το 2012, εκτός των άλλων, ήταν και έτος εθνικών και µάλιστα διπλών εκλογών. Ο κρατικός 

µηχανισµός, αλλά και η οικονοµική δραστηριότητα παρουσίασαν µια αδρανοποίηση αναµένοντας 

την νέα κυβέρνηση που θα προέκυπτε.  

Όλο αυτό το εκρηκτικό µείγµα κλήθηκε να διαχειριστεί η παρούσα κυβέρνηση και οφείλουµε 

να αναγνωρίσουµε από τη µια τις προσπάθειές της και από την άλλη τις µεγάλες θυσίες του 

ελληνικού λαού. Θυσίες που µε τα µέχρι σήµερα στοιχεία για το 2013 φαίνεται να πιάνουν τόπο. 
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Στα θετικά στοιχεία του 2012 συγκαταλέγονται: 

 Η κυβερνητική σταθερότητα, η οποία επιτεύχθηκε ύστερα από τις δυο εκλογικές 

αναµετρήσεις, το δεύτερο εξάµηνο του έτους. 

 Η ενιαία νοµισµατική πολιτική και οι παρεµβάσεις του ευρωσυστήµατος, οι οποίες 

άµβλυναν κατά κάποιο τρόπο τις δυσµενείς επιπτώσεις της κρίσης στις οικονοµίες των κρατών-

µελών της ζώνης του ευρώ και  

 Η προσπάθεια που γίνεται εντός ΕΕ και ευρωζώνης µε σκοπό τη συµπλήρωση του 

θεσµικού πλαισίου και τη θωράκιση από ενδεχόµενες νέες οικονοµικές κρίσεις. 

Σηµεία, στα οποία αξίζει να σταθεί κανείς εντός του 2012, είναι η ολοκλήρωση σε δυο φάσεις, 

το πρώτο τετράµηνο του έτους, της ανταλλαγής οµολόγων για την αναδιάρθρωση του δηµοσίου 

χρέους, το γνωστό PSI, µε αποτέλεσµα την ονοµαστική αποµείωση του χρέους µετά την ανταλλαγή 

κατά 106 δισ. ευρώ. Τον Δεκέµβριο του ίδιου έτους η υλοποίηση της προαγοράς προσδιορισµένων 

τίτλων του Ελληνικού Δηµοσίου ανταλλάσσοντας τους µε τίτλους εξάµηνης διάρκειας και µηδενικού 

τοκοµεριδίου έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας µε αποτέλεσµα 

την καθαρή αποµείωση χρέους για ακόµη 20 δισ. ευρώ. 

Οι δανειακές ανάγκες του Κρατικού Προϋπολογισµού για το 2012 παρουσίασαν αύξηση έναντι 

των αρχικών προβλέψεων κατά περίπου 7 δισ. ευρώ και ανήλθαν στα 58,5 δισ. ευρώ. Η αύξηση 

των δανειακών αναγκών έναντι των αρχικών προβλέψεων προήλθε κατά κύριο λόγο από την 

µεγάλη υστέρηση που παρουσίασαν τα φορολογικά έσοδα, από την πρόσθετη χρηµατοδότηση του 

Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας για την ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών τραπεζών, 

καθώς και από τη συµµετοχή της Ελλάδος στην αύξηση µετοχικού κεφαλαίου του νέου Ευρωπαϊκού 

Οργανισµού Σταθερότητας. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βάσει των κατατεθειµένων στοιχείων τα έσοδα του Κρατικού 

προϋπολογισµού, πλην των δανεικών εσόδων, ανήλθαν στο ποσό των περίπου 52 δισ. ευρώ έναντι 

προβλέψεων 59 δισ. ευρώ, υπολειπόµενα κατά 7 δισ. ευρώ ή 12%. Σε σχέση µε το 2011 ήταν 

µειωµένα κατά 5,9% ή 3,2 δισ. ευρώ.  

Παρά τα πρόσθετα µέτρα που λήφθηκαν για την ενίσχυση των εσόδων δεν κατέστη δυνατό να 

συγκρατηθεί η πτωτική τους πορεία. Αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο: 

 Στην µεγαλύτερη του αναµενοµένου ύφεση, που ήταν υπερδιπλάσια της 

προβλεφθείσας στον προϋπολογισµό του 2012. 
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 Στη µείωση του φορολογητέου εισοδήµατος µισθωτών και συνταξιούχων, µε 

αποτέλεσµα µειωµένα έσοδα από την παρακράτηση φόρου εισοδήµατος αυτών των 

κατηγοριών. 

 Στις ρυθµίσεις αποπληρωµής του φόρου εισοδήµατος φυσικών και νοµικών 

προσώπων σε δόσεις και στη µετάθεση της είσπραξης µέρους του οφειλόµενου ΕΕΤΗΔΕ έτους 

2012 εντός του 2013. 

Τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν στα 43,7 δισ. ευρώ έναντι πρόβλεψης 49,5 δισ. ευρώ. 

Παρουσιάζοντας σηµαντική υστέρηση κατά 5,7 δισ. ευρώ ή 11,7%. Αξίζει θα σηµειωθεί ότι σε σχέση 

µε το 2011 είναι οριακά αυξηµένα κατά 3,4 εκατ. ευρώ. Οι άµεσοι φόροι έφτασαν στα 19,2 δισ. ευρώ 

υπολειπόµενοι των προβλέψεων κατά 3 δισ. ευρώ. Σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά 

παρατηρείται αύξηση της τάξεως του 9,9 %.  

Στον αντίποδα όλες οι κατηγορίες έµµεσων φόρων, όπως ο ΦΠΑ και τα έσοδα από φόρους 

κατανάλωσης, παρουσιάζουν σηµαντική υστέρηση έναντι των προβλέψεων λόγω κυρίως της 

επιδείνωσης του οικονοµικού κλίµατος της βαθύτερης του αναµενοµένου ύφεσης και µείωσης της 

κατανάλωσης. Το σωρευτικό εισπρακτικό υπόλοιπο διαµορφώθηκε στις 31/12/2012 στο ποσό των 

55,3 δισ. ευρώ έναντι 43,9 την 31/12/2011.  

Η αύξηση αυτή οφείλεται ως επί το πλείστον στο γεγονός ότι τα βεβαιωθέντα έσοδα δεν 

εισπράττονται στο σύνολό τους, αφενός µεν διότι οι φορολογικές ρυθµίσεις επιτρέπουν την 

τµηµατική καταβολή µε αποτέλεσµα την είσπραξη µέρους αυτών σε επόµενες χρήσεις, αφετέρου δε, 

λόγω της αδυναµίας είσπραξής τους.  

Η αποτελεσµατικότητα των εισπρακτικών µηχανισµών του Κράτους ήταν και είναι ακόµη πολύ 

χαµηλή και ενισχύει την επιτακτική ανάγκη αναδιάρθρωσης των αντίστοιχων υπηρεσιών και τη 

βελτίωση της αποτελεσµατικότητάς τους. Τέλος, τα έσοδα του προγράµµατος δηµοσίων 

επενδύσεων, πλην των δανειακών εσόδων, υπολείπονται τόσο έναντι των προβλέψεων κατά 24%, 

όσο και σε σχέση µε το 2011 κατά 4,4%. 

Στο κοµµάτι των εξόδων, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρατηρούµε ότι για το 2012 τα έξοδα 

του κρατικού προϋπολογισµού, πλην των χρεολυσίων, ανήλθαν στα 110, 4 δισ. ευρώ έναντι 

προβλέψεων 110,8 δισ. ευρώ µειούµενα έναντι των αρχικών προβλέψεων κατά 400 εκατ. Ευρώ ήτοι 

0,4%. Σε σχέση µε το 2011 είναι αυξηµένα κατά 24,3 δισ. ευρώ ή 28,3%. Σηµειώνεται στο σηµείο 

αυτό η µεγάλη µείωση έναντι των αρχικών προβλέψεων που παρουσίασαν οι πληρωµές του 
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Προϋπολογισµού Δηµοσίων Επενδύσεων, οι οποίες ανήλθαν στα 5,8 δισ. ευρώ έναντι προβλέψεων 

7,7 δισ. ευρώ.  

Κύρια αιτία η αναθεώρηση των πιστώσεων στο πλαίσιο της ανάγκης της αντιµετώπισης της 

δηµοσιονοµικής κρίσης και της ανάγκης λήψης πρόσθετων µέτρων µε σκοπό την επίτευξη των 

στόχων του προγράµµατος οικονοµικής πολιτικής.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εκτέλεση του προϋπολογισµού του 2012 έλαβε χώρα σε ένα 

κατά γενική οµολογία ιδιαίτερα δύσκολο περιβάλλον τόσο διεθνώς όσο και εντός της χώρας. Σε 

αρκετά σηµεία του αποδείχθηκε φιλόδοξος γι αυτό και υπήρξαν αστοχίες τις οποίες δεν µπορούµε 

να µη επισηµάνουµε.  

Από εκεί και πέρα όµως οφείλουµε να αξιολογήσουµε υπό θετικό πρίσµα τις προσπάθειες της 

κυβέρνησης και να σταθούµε στα διδάγµατα του τι πρέπει να αποφύγουµε, τι πρέπει να αλλάξουµε 

και πώς πρέπει να κινηθούµε. Η έξοδος από την κρίση, µε τους καλύτερους δυνατούς όρους και η 

επιστροφή στην ανάπτυξη και στην απασχόληση δεν θα πραγµατοποιηθούν χωρίς κόστος.  

Ήδη τα πρώτα αποτελέσµατα άρχισαν να γίνονται εµφανή µέσα από τα στοιχεία εκτέλεσης 

του προϋπολογισµού του 2013 και του πλεονάσµατος που αναµένεται σύντοµα να επιβεβαιωθεί. 

Έχοντας διανύσει το µεγαλύτερο µέρος της δύσκολης διαδροµής, της µνηµονιακής εποχής, τώρα 

περισσότερο από ποτέ απαιτείται εθνική συνεννόηση και προστασία της κοινωνικής συνοχής έτσι 

ώστε να αντιµετωπίσουµε την κρίση ταχύτερα και µε µικρότερο κόστος. Μπορούµε να αποδείξουµε 

ότι είµαστε ικανοί να αλλάξουµε τη χώρα και να διαµορφώσουµε µια θετική προοπτική για το µέλλον 

και ιδιαίτερα για τους νέους. Εξαρτάται από όλους εµάς.  

Στηρίζουµε και ψηφίζουµε τον Απολογισµό και Ισολογισµό του 2012. 

    

 Σάββας Αναστασιάδης 

 

 Βουλευτής Β' Θεσσαλονίκης 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΣΗΓΗΤΗ ΤΟΥ  

ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ  

ΕΥΚΛΕΙΔΗ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗ Β' ΑΘΗΝΩΝ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2012 

του Εισηγητή του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς 

Ευκλείδη Τσακαλώτου 
Βουλευτή Β' Αθηνών 

 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 

Ας ελπίσουµε ότι αυτή η χρονιά θα είναι καλύτερη από το 2012 που µας περιέγραψε ο κ. 

Σταϊκούρας ως καλή. Λίγο έλειπε να µας πει ότι ήταν και θαυµατουργή χρόνια. Νοµίζω ότι όλα τα 

στοιχεία που έχουµε και η αναφορά του Ελεγκτικού Συνεδρίου πείθουν και τον πιο δύσπιστο ότι στην 

πραγµατικότητα ήταν µια δραµατική χρονιά και µια χρονιά που αναδεικνύει όλες τις αποτυχίες, τις 

καταστροφές και τις αντιφάσεις του µνηµονίου. 

Ο Απολογισµός και ο Ισολογισµός του Κράτους για το 2012 αποτελεί την καλύτερη απόδειξη 

της αποτυχίας της πολιτικής του Μνηµονίου. Αυτή τη χρονιά, όπως είπε ο κ. Υπουργός είχαµε τη νέα 

δανειακή σύµβαση και το δεύτερο µνηµόνιο και το PSI, είχαµε να ψηφίσουµε συµπληρωµατικό 

προϋπολογισµό, ελάχιστο χρόνο µετά από την ψήφιση του κρατικού προϋπολογισµού. Το Νοέµβριο 

του 2012 µαζί µε το Μεσοπρόθεσµο του 2013- 2016 ψηφίστηκε το σκληρότερο ίσως πακέτο µέτρων 

ύψους 11 δις για το 2013. Όλα αυτά αποδεικνύουν τις αποτυχίες και τις αντιφάσεις της στρατηγικής 

και δεν είναι κάτι για να υπερηφανευόµαστε. Βέβαια είχε και κάποια καλά στοιχεία το 2012, ήταν η 

χρονιά που κατέρρευσε ο δικοµµατισµός όπως τον ξέραµε σ' αυτή τη χώρα. Είχαµε την άνοδο του 

ΣΥ.ΡΙΖ.Α. που έδωσε µια νέα ελπίδα στον λαό µας και άρα ίσως σε αυτό αναφερόταν ο κ. Σταϊκούρας 

όταν έλεγε ότι ήταν µια καλή χρονιά. 

  

Οι λόγοι αποτυχίας της δηµοσιονοµικής πολιτικής 

Δεν µπορώ εδώ να επαναλάβω και να θέσω εκ νέου όλα τα ζητήµατα που έχουµε πει και 

εξηγήσει για αυτές τις αντιφάσεις. Για την παγίδα του χρέους, για το πώς τα µέτρα δηµιουργούν 

ύφεση και αναγκαζόµαστε να έχουµε νέα µέτρα, αλλά το 2012 ήταν η χρονιά που φάνηκε µε το πιο 

καθαρό τρόπο πως αυτή η αντίφαση θα ήταν µια που θα κρατούσε την ελληνική οικονοµία είτε σε 

ύφεση, είτε σε στασιµότητα για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

Άλλωστε ο ίδιος Υπουργός Οικονοµικών στην έκθεσή του που συνοδεύει τον απολογισµό 

αναφέρει ότι ο προϋπολογισµός του 2012 στηρίχτηκε στις εξής παραδοχές: Μείωση Α.Ε.Π. κατά 
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2,8% σε σταθερές τιµές, µείωση ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 4,1%, ποσοστό ανεργίας στο 17,1%. Τι 

πραγµατικά συνέβη το 2012; Μείωση Α.Ε.Π. κατά 6,4% σε σταθερές τιµές. Είχαµε διπλασιασµό της 

προβλεπόµενης ύφεσης, µείωση της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 9,1% και πάλι υπερδιπλάσια, 

ποσοστό ανεργίας στο 22,8%, ήτοι 5,7% υψηλότερη.  

Πώς αποτυπώνεται αυτή η αποτυχία 

Ας αρχίσουµε από τη µεριά των εσόδων. Η αποτυχία της δηµοσιονοµικής πολιτικής φαίνεται 

κατά κύριο λόγο από την υστέρηση των εσόδων σε σχέση µε τα προβλεπόµενα. Συγκεκριµένα, τα 

καθαρά εισπραχθέντα έσοδα ήταν µειωµένα κατά 7,2 δισ. ευρώ έναντι του στόχου. Από αυτά, τα 

φορολογικά έσοδα ήταν µειωµένα κατά 5,8 δισ. ευρώ, άµεσοι φόροι µείον 3 δισ., έµµεσοι φόροι µείον 

2,8 δισ. ευρώ. 

Η αποτυχία των έκτακτων φορολογικών µέτρων 

Αξίζει ίσως να σηµειωθεί ότι και από το χαράτσι τα έσοδα ήταν µειωµένα κατά 650 εκατ. ευρώ. 

Η Κυβέρνηση, βέβαια, µπορεί να πει – και σε ένα βαθµό ισχύει – ότι αυτό συµβαίνει επειδή το 

χαράτσι καταβάλλεται σε δόσεις, µερικές από τις οποίες δίνονται την επόµενη χρονιά, όπως είπε και ο 

κ. Σταϊκούρας. Πριν από λίγες ηµέρες δόθηκαν στη δηµοσιότητα στοιχεία που δείχνουν ότι 1 

εκατοµµύριο πολίτες δεν πλήρωσαν το χαράτσι του 2012, µε το συνολικό ποσό των οφειλών να 

ξεπερνά τα 400 εκατ. ευρώ. Εποµένως, τα δύο τρίτα της υστέρησης των εσόδων από το χαράτσι 

προέρχονται από την αδυναµία των πολιτών να πληρώσουν. 

Ανάλογη είναι η κατάσταση και σε άλλους έκτακτους φόρους, όπως δείχνει η έκθεση του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου. Τα έσοδα από την εισφορά αλληλεγγύης, το τέλος επιτηδεύµατος και την 

έκτακτη εισφορά στα κέρδη των µεγάλων επιχειρήσεων ήταν µειωµένα κατά 26% σε σχέση µε τα 

προβλεπόµενα. Παρατηρείται, λοιπόν, το φαινόµενο ότι οι κυβερνήσεις του Μνηµονίου, βλέποντας ότι 

αποτυγχάνει η δηµοσιονοµική πολιτική στο σκέλος των εσόδων, προχωρούσαν στην επιβολή 

εκτάκτων φορολογικών µέτρων για να κλείσουν τα κενά. Αυτά όµως τα έκτακτα µέτρα µε τη σειρά 

τους αποτύγχαναν, αποδίδοντας λιγότερα έσοδα από τα αναµενόµενα. Αποτυπώνεται έτσι ξεκάθαρα 

αυτό που έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ: 

Α) για τον φαύλο κύκλο µέτρα - περισσότερη ύφεση - νέα µέτρα,  

Β) για το γεγονός ότι όλες οι κυβερνήσεις επέλεξαν και δεν αναγκάστηκαν να φορολογήσουν 

ακόµη περισσότερο τα συνήθη υποζύγια, µισθωτούς και συνταξιούχους, αντί να ξεκινήσουν µε τη 



27 
 

φοροδιαφυγή. Έχουµε, λοιπόν, µια πολιτική που είναι ταυτόχρονα και σκληρά ταξική και 

αναποτελεσµατική. 

 
Ληξιπρόθεσµες οφειλές – αποτυχία και της πολιτικής και της διαχείρισης 

Η αποτυχία της πολιτικής του Μνηµονίου, αλλά και γενικότερα της διοίκησης, φαίνεται και από 

την πορεία των ληξιπρόθεσµων οφειλών. Στο τέλος του 2012 οι ληξιπρόθεσµες οφειλές προς το 

Δηµόσιο έφτασαν τα 55,3 δισ. ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση κατά παραπάνω από 11 δισ. ευρώ µέσα 

σε έναν χρόνο. Ήδη έχει γίνει γνωστό ότι το 2013 οι ληξιπρόθεσµες οφειλές συνέχισαν να αυξάνονται 

και πλέον έχουν ξεπεράσει τα 60 δισ. ευρώ. Το 2009 οι ληξιπρόθεσµες οφειλές ήταν 33,5 δισ. ευρώ. 

Σε 3 χρόνια, στο τέλος του 2012, αυξήθηκαν κατά 21,8 δισ. ευρώ ή κατά 65%. Αν λάβουµε υπόψη και 

το 2013, τότε µιλάµε για διπλασιασµό. 

Η δραµατική αυτή αύξηση των ληξιπρόθεσµων οφειλών έχει σίγουρα να κάνει και µε τις 

δυσλειτουργίες της φορολογικής διοίκησης, πέραν από την ακολουθούµενη πολιτική. Ωστόσο και για 

τα προβλήµατα της διοίκησης έχουν µεγάλη ευθύνη οι κυβερνήσεις του Μνηµονίου, διότι ακολουθούν 

και σε αυτό το επίπεδο µια καταστροφική πολιτική. Στον βωµό της περικοπής δαπανών για την 

επίτευξη του πλεονάσµατος, έχουν διαλύσει τη δηµόσια διοίκηση. Είναι γνωστό ότι οι φορολογικές 

αρχές, αλλά και άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών, έχουν τροµακτικές ελλείψεις σε 

προσωπικό, µε αποτέλεσµα τα διαχρονικά προβλήµατα να γίνονται µεγαλύτερα. 

Δαπάνες 

Η υστέρηση των εσόδων αντισταθµίστηκε από τη µείωση των δαπανών. Οι πρωτογενείς 

δαπάνες ήταν µείον 1,2 δισ. ευρώ Οι δαπάνες για τόκους ήταν µείον 4,1 δισ. ευρώ λόγω PSI. Οι 

δαπάνες για την εξυπηρέτηση του χρέους του 2012 ανήλθαν στο 46% του Α.Ε.Π. Σας κάνω µια µικρή 

παρένθεση για τη χθεσινή συνέντευξη του κ. Στουρνάρα. Αν από αυτά τα στοιχεία που µόλις είπα 

κάποιος οικονοµολόγος ή κάποιος παρατηρητής, όσο επιπόλαιος και να είναι, συµπεραίνει ότι δεν 

χρειαζόµαστε περαιτέρω κούρεµα του χρέους, τότε νοµίζω ότι βρισκόµαστε σε παράλληλους 

κόσµους. 

Περνώντας στις επενδυτικές δαπάνες, που έχουµε διαφωνήσει µε τον κ. Σταϊκούρα, για το πότε 

ήταν λιγότερες, πότε δεν ήταν λιγότερες, µε τι σχέση ήταν λιγότερες ή δεν ήταν λιγότερες, περιµένω 

να µε ακούσει µε προσοχή και αυτή τη φορά. Οι δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων 

του 2012 ανήλθαν σε 5,8 και όχι 6,1 δισ. ευρώ που υπολογίζει η Κυβέρνηση στο κείµενο 
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Προϋπολογισµού του 2014. Εποµένως, επαληθεύτηκαν όσα έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ πριν από ένα χρόνο και 

παρά τις διαβεβαιώσεις του Υπουργού ότι δεν θα µειωνόταν σε σχέση µε το 2011. 

Οι επενδυτικές δαπάνες του Κράτους ανήλθαν το 2012 µόλις στο 3,1% του Α.Ε.Π., ενώ το 

2011 ήταν στο 3,6%. Δηλαδή, η µείωση των επενδύσεων ήταν µεγαλύτερη από τη µείωση του Α.Ε.Π.. 

Δεν χρειάζεται να επαναλάβουµε τα προβλήµατα που δηµιουργούνται από αυτή την πολιτική, την 

ένταση της ύφεσης και τη συσσώρευση προβληµάτων στο µέλλον. Εντύπωση, όµως, προκαλεί ότι 

στην περσινή του έκθεση το Ελεγκτικό Συνέδριο είχε αφιερώσει µεγάλο µέρος στις επιπτώσεις της 

µείωσης του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, ιδιαίτερα σε σχέση µε το γεγονός ότι υπάρχει 

κίνδυνος να χαθούν κονδύλια του ΕΣΠΑ αν συνεχιστεί αυτή η πολιτική. Φέτος δεν λέει τίποτα και ίσως 

θα µπορούσαµε να συζητήσουµε γιατί έχουµε αυτήν την αλλαγή. 

Ισολογισµός  

Όσο αφορά τα διαχειριστικά προβλήµατα, οι παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου για το 

2012 για το σκέλος του ισολογισµού, δηλαδή της λογιστικής απεικόνισης των µεγεθών, είναι στην 

ουσία – και ελπίζω να µη αδικώ εδώ – οι ίδιες µε τις περσινές. Με άλλα λόγια, υπάρχουν ακόµη 

πολλά προβλήµατα που δεν επιτρέπουν την αποτύπωση της πραγµατικής κατάστασης. 

Συγκεκριµένα: 

Α) το Κράτος ακόµη δεν έχει µητρώο παγίων, δηλαδή στην ουσία δεν ξέρει ποια είναι η 

περιουσία του και, πολύ περισσότερο, δεν µπορεί να αποτιµήσει την αξία της.  

Β) Δεν υπάρχει µηχανισµός που να προσδιορίζει τις επισφαλείς απαιτήσεις. Δηλαδή, το Κράτος 

δεν µπορεί να υπολογίσει ποιες από τις ληξιπρόθεσµες οφειλές ύψους 55 δισ. ευρώ µπορεί να 

εισπράξει και ποιες όχι. Παροµοίως, δεν υπάρχει ανάλογος µηχανισµός για προβλέψεις πιθανών 

ζηµιών για το Δηµόσιο.  

Γ) Ακόµη, παρατηρούνται πολλά λογιστικά προβλήµατα, για παράδειγµα, στα διαθέσιµα του 

Δηµοσίου σε σχέση µε τους λογαριασµούς στην Τράπεζα Ελλάδος. 

Ο Υπουργός Οικονοµικών στη δική του έκθεση, όπως και πέρυσι, δεν απαντά τίποτε επί της 

ουσίας στις παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Απλώς αναγνωρίζει και συµφωνεί, σαν να ήταν 

ανεξάρτητος παρατηρητής, µε τις διάφορες επισηµάνσεις. Δεν υπάρχει καµία δέσµευση έστω εκ 

µέρους του ότι προωθούνται µέτρα και ρυθµίσεις για να αντιµετωπιστούν αυτά τα προβλήµατα. 

Θεωρώ ότι αυτά που µας είπε ο Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου στις εισηγητικές του 

παρατηρήσεις είναι πολύ σωστά, ότι πρέπει να γίνονται αυτοί οι διάλογοι, αλλά για να γίνεται ένας 
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διάλογος πρέπει να ελέγχουµε σε βάθος, που σηµαίνει ότι πρέπει να γίνει σε σοβαρή βάση. Εµείς 

λέµε «αυτό», η Κυβέρνηση λέει «αυτά µπορούµε να τα κάνουµε, αυτά δεν µπορούµε να κάνουµε, να 

προχωρήσουµε εκεί που µπορούµε να κάνουµε κάτι ή να µην προχωρήσουµε». Έτσι όπως γίνεται ο 

διάλογος, δεν νοµίζω ότι βοηθάει ούτε προσφέρει έναν έλεγχο όπως θα ήθελε να δει ο ελληνικός 

λαός. 

Για την εκτέλεση του Προϋπολογισµού 2013 

Τέλος, δεν µπορούµε να πούµε πολλά πράγµατα για το δωδεκάµηνο του 2013 καθώς δεν 

έχουν ακόµα δοθεί τα στοιχεία κι έτσι θα τοποθετηθούµε στην Ολοµέλεια. Θα αρκεστούµε, όπως 

έχουµε πει πάρα πολλές φορές σε αυτή την αίθουσα και στην Ολοµέλεια για το πώς έχει επιτευχθεί – 

αν επιτευχθεί - αυτό το πλεόνασµα, για το κοινωνικό κόστος αυτού του ελλείµµατος. Γνωρίζουµε 

ποιος επωµίστηκε αυτό το κόστος, αυτή τη σχέση 3/1 δηλαδή, για κάθε 3 ευρώ µέτρων είχαµε 1 ευρώ 

κέρδος στα δηµοσιονοµικά. Είναι ένας λόγος, που τον θεωρώ εντελώς απαράδεκτο για οποιαδήποτε 

κοινωνία και οικονοµία. 

Κλείνοντας θέλω να πω αυτό µε το οποίο άρχισα, ότι το 2012 ήταν πραγµατικά ένα annus 

horribilis. Ήταν η αρχή µιας πολιτικής από την οποία ακόµα δεν µπορούµε να βγούµε. Ήτανε η αρχή 

µιας πολιτικής που συνεχώς παίρνει απαράδεκτα µέτρα, χωρίς λογική. Ήταν η αρχή που δεν θέλω να 

πιστέψω ότι ο εκσυγχρονισµός θα καταλήξει να τα βάζει µε τις καθαρίστριες του Υπουργείου 

Οικονοµικών και αυτό θα το βαπτίσει ότι είναι εκσυγχρονισµός. Είναι η χρονιά, που ο κόσµος 

κατάλαβε ότι πρέπει να υπάρχει µια αλλαγή. Ότι δεν φταίει το ένα ή το άλλο µέτρο, δεν φταίει η 

ελάφρυνση που µπορεί να έχουµε για ένα φόρο ή ένα άλλο, αλλά φταίει η συνολική κατεύθυνση της 

πολιτικής.  

Σας επαναλαµβάνω ότι, όπως και τη δεκαετία του ΄30 καµιά χώρα δεν βγήκε από την κρίση µε 

τέτοια µέτρα, και καµία χώρα δεν θα βγει και τώρα.  

  

       

 Ευκλείδης Τσακαλώτος 

 

                        Βουλευτής Β' Αθηνών 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΓΟΡΗΤΗ ΤΟΥ  

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ 

ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΣΑΧΙΝΙΔΗ  

ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΛΑΡΙΣΗΣ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2012 

Του Ειδικού Αγορητή του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος 

Φίλιππου Σαχινίδη  
Βουλευτή Λαρίσης 

 

  Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Θέλω να χαιρετήσω τις πρωτοβουλίες του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που ενισχύουν την 

δηµοσιονοµική αποτελεσµατικότητα. Να επικροτήσω την πρότασή τους, για αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητας των δαπανών, διότι σε µια περίοδο όπου και το τελευταίο ευρώ του έλληνα 

φορολογούµενου, θα πρέπει να αξιολογείται, εάν επιτυγχάνει το µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα.  

Είµαι θετικός, στις προτάσεις που κάνετε για διεύρυνση των ελέγχων και σε χώρες που δεν 

υπόκεινται στον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Θα ήθελα µόνο, στη βάση της εµπειρίας µου, να 

κάνω µια πρόταση, να διασφαλίσουµε πρώτα ότι υπάρχει προληπτικός και κατασταλτικός έλεγχος. 

Δεύτερον, ότι δεν θα κάνουµε διπλή δουλειά, δηλαδή δραστηριότητες ή ελέγχους που κάνει το 

Γενικό Λογιστήριο του Κράτους τώρα, που φαίνεται ότι θα ενισχυθεί η Γενική Διεύθυνση 

Δηµοσιονοµικών Ελέγχων, να µην κάνουµε ακριβώς τους ίδιους ελέγχους. 

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε για την κύρωση του Ισολογισµού-Απολογισµού του 

κράτους για το έτος 2012. Μιας χρονιάς, µε ιδιαίτερη σηµασία ως προς την προοπτική της 

προσπάθειας, που ξεκίνησε η χώρα το 2010 µε την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Μια προσπάθεια 

προκειµένου η χώρα, πρώτον να αποκαταστήσει τη δηµοσιονοµική ισορροπία, µετά τον πρωτοφανή 

εκτροχιασµό του 2009, που οδήγησε το έλλειµµα στο 15,7% του ΑΕΠ. Δεύτερον, να εξαλείψει το 

έλλειµµα ανταγωνιστικότητας που διογκώνονταν από την ηµέρα ένταξης στην ΟΝΕ, µε κορύφωση 

τα έτη 2007-2008.  

Τρίτον, να σταθεροποιήσει το τραπεζικό σύστηµα, το οποίο βρέθηκε αντιµέτωπο µε τις 

συνέπειες της διεθνούς χρηµατοοικονοµικής κρίσης, της ύφεσης και της δηµοσιονοµικής 

κατάρρευσης. Και τέταρτον, να οδηγήσει την οικονοµία, σε µια τροχιά διατηρήσιµης ανάπτυξης 

µέσω του µετασχηµατισµού της. Με µείωση του τοµέα των µη εµπορεύσιµων αγαθών και 

υπηρεσιών, υπέρ του τοµέα των εµπορεύσιµων.  

Ο προϋπολογισµός, κατατέθηκε το Νοέµβριο του 2011 από την κυβέρνηση του Λουκά 

Παπαδήµου και αναθεωρήθηκε το Φεβρουάριο του 2012. Η µεγαλύτερη από την αναµενόµενη, 
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ύφεση της ελληνικής οικονοµίας κατά το 2011, κατέστησε αναγκαίο το Φεβρουάριο του 2012 να 

επανακαθοριστούν τα µεγέθη του προϋπολογισµού, έτσι ώστε να είναι εφικτή η σύγκλιση, µε τους 

στόχους που είχαν τεθεί µε το αναθεωρηµένο Μεσοπρόθεσµο Πλαίσιο Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής. 

Τελικά, ο στόχος για το πρωτογενές αποτέλεσµα τέθηκε στο -1,2% του ΑΕΠ, έναντι 1% του 

αρχικού προϋπολογισµού. Δηλαδή, µικρό πρωτογενές έλλειµµα αντί µικρού πρωτογενούς 

πλεονάσµατος. Για την επίτευξη του νέου στόχου, υιοθετήθηκαν νέες δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις. 

Η υιοθέτησή τους επιτεύχθηκε µετά από πολλές δυσκολίες µεταξύ των κυβερνητικών εταίρων, 

καθώς η ΝΔ εξέφραζε διαφωνία για µια κατηγορία περικοπών στις επικουρικές συντάξεις, ύψους 

300 περίπου εκατοµµυρίων ευρώ σε ένα σύνολο παρεµβάσεων 3 δις, θέτοντας έτσι σε κίνδυνο το 

Δεύτερο Πρόγραµµα. 

Υπενθυµίζω ότι µε τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, της 26ης και 27ης Οκτωβρίου 

του 2011, η χώρα διασφάλισε το Δεύτερο Πρόγραµµα και τη δυνατότητα υλοποίησης των 

αποφάσεων, που πέτυχε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ του Γεωργίου Παπανδρέου, µε τις οποίες τελικά 

µειώθηκε το χρέος της χώρας.  

Το PSI οδήγησε σε µείωση του χρέους κατά 100 περίπου δις. Μια από τις µεγαλύτερες 

αποµειώσεις χρέους στη σύγχρονη χρηµατοοικονοµική ιστορία. Αποµείωση, που όπως 

αποδείχθηκε εκ των υστέρων, και µετά την επαναγορά χρέους, δεν απάντησε κατά τρόπο οριστικό 

στο πρόβληµα της βιωσιµότητας του χρέους και το θέµα παραµένει ανοικτό, καθώς περιµένουµε τις 

νέες αποφάσεις των εταίρων ως προς το ζήτηµα αυτό, µετά τις Ευρωεκλογές. 

Επιπρόσθετα, διασφαλίστηκε πρόγραµµα ανακεφαλαιοποίησης και αναδιάρθρωσης για τις 

τράπεζες µέσω της διάθεσης ενός ποσού, ύψους 50 δις. Με αυτό, η χώρα προχώρησε στην 

κεφαλαιακή θωράκιση των βιώσιµων τραπεζών, αποφεύγοντας την εµπειρία της Κύπρου και 

διασφαλίζοντας πως οι καταθέτες δεν θα χάσουν ούτε ένα ευρώ. Χάρη στο πρόγραµµα αυτό, ακόµη 

και αν από τις εκτιµήσεις της Black Rock - που εκτιµώ ότι σύντοµα, θα δηµοσιοποιηθούν - για την 

κατάσταση των χαρτοφυλακίων των τραπεζών, προκύψει ανάγκη για την επιπρόσθετη 

ανακεφαλαιοποίηση κάποιων τραπεζών, υπάρχουν τα αναγκαία κεφάλαια ώστε να καλυφθούν οι 

ανάγκες. 

Η ψήφιση λοιπόν, από τη Βουλή το Φεβρουάριο του 2012 των παρεµβάσεων αυτών, ήταν 

καθοριστική και συνέβαλε στην επίτευξη του δηµοσιονοµικού αποτελέσµατος του έτους αυτού. Το 

τονίζω αυτό, γιατί θέλω να αναδείξω την αµφιθυµία που επεδείκνυε τότε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση 
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γύρω από την αναγκαιότητα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, πριν και µετά τις διπλές εκλογές του 

2012, πάρα τη συµµετοχή της στην Κυβέρνηση.  

Μια αµφιθυµία, που κόστισε πολλά στη χώρα και στην επιτυχή εκτέλεση του προγράµµατος. 

Στη συζήτηση του Νοεµβρίου του 2011, αλλά και σε αυτή του Φεβρουαρίου του 2012, η Αξιωµατική 

Αντιπολίτευση αµφισβητούσε τόσο την αναγκαιότητα της συνέχισης της δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής µε τη λήψη µέτρων, υπερτονίζοντας την ανάγκη για ανάπτυξη, αλλά έθετε και 

ενστάσεις για το µείγµα των παρεµβάσεων, προβάλλοντας τις προτάσεις των Ζαππείων.  

Όπως αποδείχτηκε µετά τις εκλογές, το πέρασµα στην ανάπτυξη προκειµένου να διευκολυνθεί 

η δηµοσιονοµική προσαρµογή, δεν είναι ούτε εύκολη υπόθεση, ούτε προκύπτει από ευχολόγια. 

Ούτε διατάσσεται από τον εκάστοτε Υπουργό Ανάπτυξης. Διαφορετικά, µε µια Πράξη Νοµοθετικού 

Περιεχοµένου θα ορίζαµε το επιθυµητό επίπεδο ανάπτυξης και θα πορευόµασταν αταλάντευτα. 

Σήµερα, δύο χρόνια µετά, η οικονοµία εξακολουθεί να βρίσκεται σε ύφεση για έκτη 

συνεχόµενη χρονιά και η ανεργία έχει ξεπεράσει το 27%, ενώ η ανεργία των νέων είναι άνω του 

60%. Οι περικοπές στις επικουρικές συντάξεις έγιναν τελικά µετά τις εκλογές. Οι προτάσεις του 

Ζαππείου, δεν συνδιαµόρφωσαν ούτε στο ελάχιστο το πρόγραµµα της δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής, που κλήθηκαν τα τρία Κόµµατα που στήριζαν την Κυβέρνηση να ψηφίσουν τον 

Οκτώβριο και το Νοέµβριο του 2012. 

Γιατί, ενώ η χώρα εξασφάλισε την χρονική παράταση ως προς την επίτευξη των στόχων για 

το πρωτογενές αποτέλεσµα µέχρι το 2016, τα µέτρα για την κάλυψη του δηµοσιονοµικού κενού 

εφαρµόστηκαν σε µεγάλο βαθµό το 2013 και δεν κατανεµήθηκαν οµοιόµορφα στην τετραετία 2013 – 

2016, όπως πρότεινε το ΠΑ.ΣΟ.Κ..  

Εδώ λοιπόν αναδεικνύεται και µια αντίφαση των συναδέλφων της Ν.Δ., οι οποίοι ασκούν 

κριτική, ότι δεν επιτεύχθηκαν οι στόχοι του 2011, την ώρα που υποτίθεται ότι οι ίδιοι διεκδικούσαν 

ηπιότερη δηµοσιονοµική προσαρµογή, την οποία όµως, δεν κατάφεραν να κερδίσουν όταν αυτοί 

είχαν την κύρια ευθύνη για τις διαπραγµατεύσεις. Η Ν.Δ. στη συζήτηση για τον Προϋπολογισµό του 

2014 διεκδίκησε εύσηµα για τη δηµοσιονοµική προσαρµογή των τελευταίων 18 µηνών, 

παραβλέποντας ότι αυτή αποτελεί συνέχεια της προσπάθειας που ξεκίνησε το 2010. 

Εξαιρώ τον παριστάµενο Υπουργό, που σήµερα µίλησε για µια τριετή προσπάθεια. 

Αποσιωπά η ΝΔ το τίµηµα που πλήρωσε η Χώρα µε την σκληρή αντιµνηµονιακή της στάση το 2010 

και στις αρχές του 2011. Γιατί αν στήριζε από την αρχή, χωρίς τα Ζάππεια που έθρεψαν τους 
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αγανακτισµένους, θα είχαµε προχωρήσει ταχύτερα στην επίτευξη των στόχων. Και η Διεθνής 

Κοινότητα δεν θα αντιµετώπιζε τη χώρα ως µια χώρα που κινδυνεύει από κατάρρευση, βλέποντας 

την τότε Αξιωµατική Αντιπολίτευση να παραλογίζεται, την ώρα που η χώρα ήταν σε Πρόγραµµα. 

Παραγνωρίζει και την αβεβαιότητα, µε την οποία βρέθηκε αντιµέτωπη η χώρα από την εµµονή 

για τη διεξαγωγή εκλογών, ενώ το ζητούµενο ήταν η υλοποίηση του Προγράµµατος που µόλις είχε 

συµφωνηθεί µε τους εταίρους. Άποψη, που δηµόσια υποστήριξα µαζί µε άλλα έξι µέλη της 

Κυβέρνησης Λουκά Παπαδήµου. Η χώρα στο µεσοδιάστηµα των δύο εκλογικών αναµετρήσεων 

βρέθηκε στα πρόθυρα της κατάρρευσης, η διαρροή καταθέσεων από τις Τράπεζες ξεπέρασε κάθε 

προηγούµενο, 15 δισ. ευρώ µόλις σε ένα δεκαήµερο. 

Το µέλλον της χώρας κρεµόταν από µια κλωστή, ενώ η Ευρώπη - όπως µάθαµε εκ των 

υστέρων - είχε ετοιµάσει το σχέδιο Β. Και όλα αυτά, εξαιτίας της εµµονής να πάµε τον Ιούνιο σε νέες 

εκλογές, αντί να συγκροτηθεί Κυβέρνηση από τα Κόµµατα που τελικά συνεργάστηκαν για την 

συγκρότηση Κυβέρνησης, αµέσως µετά τις δεύτερες εκλογές. Συµφωνώ µε τον παριστάµενο 

Υπουργό ότι το αν θα έχει η Ν.Δ. µερίδιο συµµετοχής στο αποτέλεσµα εξόδου από την κρίση και 

ποιο, αυτό δε θα το πούµε εµείς, θα το προσδιορίσει ο ιστορικός του µέλλοντος. 

Σίγουρα όµως, δεν θα έχει αυτό που θα µπορούσε, εάν συµµετείχε στην προσπάθεια από την 

πρώτη στιγµή. Σήµερα, στα ίδια αυτά χνάρια βαδίζει ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α, ο οποίος µιλάει για την ανάπτυξη, 

για τις ευρωπαϊκές ιδεοληψίες που διαιωνίζουν υφεσιακές πολιτικές στην Ευρώπη και προτείνει 

συµµαχία των χωρών του Νότου για την ανατροπή αυτών των ιδεοληψιών. Λέτε εµείς στο 

ΠΑ.ΣΟ.Κ., να µην το είχαµε σκεφτεί και να µην το είχαµε παλέψει; Το έλεγα, κ. Τσακαλώτε, και ως 

Υπουργός µέσα σ' αυτή την αίθουσα και όχι µόνο τώρα ως Βουλευτής. 

Και αναρωτιέµαι, µε ποιες συµµαχίες στην Ευρώπη θα κινηθεί, εάν πάρει από το λαό εντολή 

σχηµατισµού κυβέρνησης; Σε ποιους θα στηριχθεί; Μιλά για συµµαχία του Νότου, δηλαδή, θα 

καθίσει στο ίδιο τραπέζι µε τον Πρωθυπουργό της Ισπανίας που ανήκει στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό 

Κόµµα ή µε τον Πρωθυπουργό της Ιταλίας που ανήκει στο Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόµµα για να 

ανατρέψει τις πολιτικές που υπαγορεύονται από τις ισχυρές χώρες του Βορρά; 

Μα, αν του είναι τόσο εύκολο στο εξωτερικό να συνεργαστεί µε µέλη του Ευρωπαϊκού 

Σοσιαλιστικού Κόµµατος ή και του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος, τι τον εµπόδιζε όλα αυτά τα 

χρόνια να συνοµιλήσει και να βοηθήσει την Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ.; Τι τον εµποδίζει σήµερα να 
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συνοµιλήσει µε τη σηµερινή Κυβέρνηση; Kαταγράφω στα θετικά, της σηµερινής συζήτησης την 

συναινετική στάση του Εισηγητή της Ν.Δ..  

Εκτιµώ ότι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, όπως και όλοι σε αυτή την αίθουσα, έχουµε τον ίδιο 

βαθµό ευαισθησίας και ανησυχίας για το τεράστιο πρόβληµα της ανεργίας. Έχω υποστηρίξει και σε 

άλλες συζητήσεις, ότι στο βαθµό που επιτεύχθηκε η αντιµετώπιση των δίδυµων ελλειµµάτων, η 

Κυβέρνηση θα πρέπει να γίνει µονοθεµατική και να προσανατολιστεί στην αντιµετώπιση του 

προβλήµατος της ανεργίας βραχυπρόθεσµα µε ανορθόδοξα εργαλεία, µέχρι να λυθεί το πρόβληµα 

µέσω ανάπτυξης. 

Η ελληνική οικονοµία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει ένα ιστορικό δηµιουργίας πενήντα µε 

εξήντα χιλιάδων θέσεων εργασίας ετησίως, όταν είχε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης. Αν 

επαναπαυθούµε σε αυτή την ιστορική εµπειρία, ένας 25χρονος άνεργος κινδυνεύει να βρει δουλειά 

όταν σαρανταρίσει. Το αντέχουµε αυτό ως κοινωνία; Πιστεύω πως κανείς σε αυτή εδώ την αίθουσα 

δε το θέλει. Ρωτώ, λοιπόν, τους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ να µας πουν, τι πραγµατικούς ρυθµούς 

ανάπτυξης χρειάζεται η οικονοµία για να δηµιουργεί, όχι πενήντα χιλιάδες αλλά 150 χιλιάδες θέσεις 

εργασίας το χρόνο; 

Εκτιµώ, πάνω από 5% ετησίως. Είναι εφικτό αυτό; Θα συµφωνήσω µε όσους υποστηρίζουν 

ότι οι µεταρρυθµίσεις δεν φτάνουν. Το αντίθετο. Αρχικά µπορεί να µειώνουν το εισόδηµα, 

µεσοπρόθεσµα τονώνουν την ανάπτυξη. Αν ναι, µε ποια εργαλεία πολιτικής; Με ποιες συνθήκες 

ρευστότητας στην οικονοµία; Γιατί παρακολουθώ τα στελέχη σας να λένε, ότι η λύση στο 

διαρθρωτικό έλλειµµα ρευστότητας, µε το οποίο βρίσκεται αντιµέτωπο το Ελληνικό Τραπεζικό 

Σύστηµα, είναι η κρατικοποίηση των Τραπεζών. 

Εάν, κρατικοποιηθούν οι Τράπεζες θα δίνουν δάνεια, γιατί θα έρθει ο καλός φιλο-

αναπτυξιακός Διοικητής που θα ορίσει ο ΣΥΡΙΖΑ και θα µοιράζει δάνεια. Μα οι υφιστάµενες 

καταθέσεις έχουν όλες µετασχηµατιστεί σε δάνεια και επειδή οι Τράπεζες εξακολουθούν να έχουν 

περισσότερα δάνεια - τα οποία σε σηµαντικό ποσοστό δεν εξυπηρετούνται - από όσες είναι οι 

καταθέσεις, καλύπτουν τη διαφορά από τη ρευστότητα που τους χορηγεί το Ευρωσύστηµα. Γιατί οι 

Τράπεζες δεν έχουν πρόσβαση στις κεφαλαιαγορές για να καλύψουν το έλλειµµα ρευστότητας. 

Τι θα κάνετε; Θα εκβιάζετε το ευρωσύστηµα για περισσότερη ρευστότητα από την µια, και από 

την άλλη θα σκίζετε τα µνηµόνια µε άρθρο µονό; Ή έχετε κατά νου, µια διαδικασία επιτάχυνσης της 

ανάπτυξης µέσω των πόρων του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων; Αυτοί οι πόροι από µόνοι 
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τους δεν φθάνουν. Θα χρειαστούν επιπρόσθετα πάνω από 30 δισ. ευρώ - και στελέχη σας το λένε 

αυτό. Ποιος θα τα δώσει αυτά; Οι Ευρωπαίοι Εταίροι; 

Να σας θυµίσω ότι µετά την ψήφιση του νέου κανονισµού 1303/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου για πρώτη φορά η Ε.Ε. έχει το δικαίωµα να περικόπτει τους πόρους του ΕΣΠΑ, αν µια 

χώρα δεν είναι συνεπής στις δεσµεύσεις της ως προς την Ε.Ε.. Εσείς τι θα κάνετε; Από τη µια θα 

διεκδικείτε περισσότερους πόρους, και από την άλλη θα σκίζετε µνηµόνια, διατρέχοντας τον κίνδυνο 

να χάσετε τους ήδη συµφωνηµένους πόρους; 

Η χώρα έχει ανάγκη από µια πραγµατική µεταρρύθµιση που θα τη στηρίξουν όλα τα Κόµµατα 

και από ένα νέο σχέδιο Μάρσαλ από την Ευρώπη για τις χώρες σε ύφεση. Ίσως ο Κέυνς να το 

ξέχασε αυτό στην επιστολή που υπαγόρευσε στον κ. Τσακαλώτο για να τη δώσει στον κ. 

Στουρνάρα. Ή να είναι η πρόταση µιας δεύτερης επιστολής στο µέλλον. Πάντως η άρνησή σας, να 

συµφιλιωθείτε µε την κοινή λογική και να απαντήσετε σε αυτονόητα ερωτήµατα, είναι καταστροφική. 

Η χώρα εκλαµβάνεται στο εξωτερικό πάλι ότι κινδυνεύει πολιτικά, γιατί η Αξιωµατική 

Αντιπολίτευση πρεσβεύει παιδαριώδεις λύσεις και λαϊκίστικες ελαφρότητες. Γι' αυτό, λοιπόν, 

συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης µην ξανοίγεστε στα βαθιά νερά. Γιατί, αν ποτέ βρεθείτε 

στην εξουσία, τις δικές µας βασικές πολιτικές επιλογές θα ακολουθήσετε. Αυτές που τώρα 

καταγγέλλετε.  

Και απόδειξη είναι, ότι και άλλοι πρώην αντιµνηµονιακοί, τώρα κατάλαβαν πόσο αρνητικός είναι 

ο συσχετισµός των δυνάµεων στην Ευρώπη και πόσο δίκιο είχαµε όταν το λέγαµε τα προηγούµενα 

χρόνια. Υιοθέτησαν τις βασικές πολιτικές µας επιλογές. Όποιος και να αναλάβει την εξουσία - εξαιρώ 

το Κ.Κ.Ε, αυτό θα κάνει. Γιατί ό,τι και να λέµε, ότι και να λέτε, ήταν και είναι ο µόνος λογικός δρόµος 

για να µην τελειώσουµε ως χώρα. Στηρίζουµε και ψηφίσουµε τον Απολογισµό - Ισολογισµό του έτους 

2012. 

            Φίλιππος Σαχινίδης 
  
 
             Βουλευτής Λαρίσης 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ  
Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2012 

της Ειδικής Αγορήτριας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων 

Μαρίας Κόλλια-Τσαρουχά  

Βουλευτή Σερρών 

 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Καλωσορίζω σε αυτήν Επιτροπή τους κύριους του Ελεγκτικού Συνεδρίου, µα βρίσκοµαι σε µια 

περίεργη θέση, γιατί ως Βουλευτής της Ν.Δ. τότε, είχα ψηφίσει τον Προϋπολογισµό του 2012, 

συρόµενη πίσω από την τότε απόφαση του κ. Σαµαρά, να µπούµε µέσα στην Κυβέρνηση του κ. 

Παπαδήµου και να τη στηρίξουµε. 

Σήµερα, λοιπόν, που δεν είµαι µέσα στην Κυβέρνηση και την κυβερνητική παράταξη, αλλά σε 

ένα Κόµµα, το οποίο, για πάρα πολλούς λόγους, δικαίως ή αδίκως, εγώ θα έλεγα αδίκως τις 

περισσότερες φορές λοιδορείται και βάλλεται από πάρα πολλές πλευρές, για αυτά που από την 

αρχή υποστήριζε και υποστηρίζει, καλούµαι να τοποθετηθώ επί του απολογισµού του έτους 2012. 

Θα ήθελα να σας πω ότι έχει αποδειχθεί ότι για εκείνα που έλεγε ο κ. Σαµαράς, ο προλαλήσας 

είπε αµφιθυµία, µε αυτά που έγιναν στο πέρασµα του χρόνου µέχρι σήµερα και αυτά που 

συνεχίζουν να συµβαίνουν, είχε δίκιο. Αυτές είναι οι πρώτες σκέψεις µου για να σας πω ότι 

χαιρετίζω κατ’ αρχάς το γεγονός ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο θα ελέγχει την αποτελεσµατικότητα, πέρα 

από τη νοµιµότητα και την εφαρµογή των µέτρων και των κονδυλίων.  

Όµως, βλέπω τουλάχιστον από τη µέχρι τώρα πορεία, ότι δεν φταίτε µόνο εσείς, αλλά φταίει η 

γενική δοµή του ελληνικού κράτους και η αποδόµησή του λόγω των µνηµονιακών πολιτικών, ώστε 

να µην υπάρχει η δυνατότητα του απόλυτου ελέγχου της αποτελεσµατικότητας των µέτρων και των 

κονδυλίων.  

Επίσης, µόνο το να τα πάµε καλά µε τους αριθµούς, κύριε Υπουργέ, δεν αρκεί. Το έχουµε πει 

αλλά τώρα το λέµε περισσότερο από κάθε άλλη φορά, το να πηγαίνουµε καλά στους αριθµούς και 

στις όποιες µετρήσεις, δεν σηµαίνει ότι αυτό έχει να κάνει µε ότι περνάει πραγµατικά ο ελληνικός 

λαός, ένας ελληνικός λαός εξοντωµένος από τα µέτρα και από την ύφεση, από την ανεργία, από την 

υποχώρηση του κοινωνικού κράτους, ακόµα και του κράτους δικαίου, απ’ όλη αυτή την 

οπισθοχώρηση σε πράγµατα και κατακτήσεις του ελληνικού κράτους προηγούµενων χρόνων.  
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Δεν µιλάω σαν συνδικαλίστρια, γιατί δεν ήµουν ποτέ, όµως σπουδαία δικαιώµατα ανθρώπινα 

υποχωρούν µπροστά στο να είµαστε σωστοί απέναντι σε αυτές τις δεσµεύσεις, που έχουν αναλάβει 

όλες οι κυβερνήσεις των µνηµονίων, ώστε να έχουµε την περιβόητη δηµοσιονοµική προσαρµογή και 

να είµαστε προφανώς µέσα στη ζώνη του ευρώ, ένα ευρώ το οποίο σε λίγο δεν θα υπάρχει σε καµία 

ελληνική τσέπη, παρά µόνο σε πολύ λίγες.  

Η αµφισβήτηση της ορθότητας των µέτρων, του οδικού χάρτη των µνηµονίων κύριε Υπουργέ, 

για το οποίο ευθύνεται προφανώς η Κυβέρνηση, ότι δεν είχε σε όλες τις προηγούµενες παρεµβάσεις 

και συνεννοήσεις της µε την Τρόικα, τη δυνατότητα και ικανότητα να επηρεάσει, όπως είχε 

υποσχεθεί ο κύριος Σαµαράς και πριν τις εκλογές του 2012, µε την περιβόητη διαπραγµάτευση µε 

την Τρόικα και τις αποφάσεις των Βρυξελλών, ώστε να υπάρχει καλύτερη αντιµετώπιση της χώρας 

µας και βέβαια της ελληνικής οικονοµίας.  

Σίγουρα δεν είστε εσείς αρµόδιοι γι’ αυτό, αυτό είναι πιο πολύ πολιτική τοποθέτηση, όµως 

πρέπει να σας θυµίσω ότι πάρα πολλά στελέχη της Τρόικα και του ΔΝΤ παραδέχτηκαν ότι το 

πρόγραµµα της λιτότητας ήταν λάθος, δηλαδή π.χ. ο περιβόητος πολλαπλασιαστής. Πάρα πολλά 

στελέχη ακόµα και των Βρυξελλών µιλούν για λάθος πρόγραµµα, το οποίο συνεχίζει να 

εφαρµόζεται, λες και οι υπουργοί της Κυβέρνησης πρωτοστατούντος του κ. Σαµαρά, κάνουν πως 

δεν ακούν, µη εναντιωµένοι σε αυτές τις λάθος πολιτικές, οι οποίες επιβάλλονται από τα µνηµόνια.  

Από την άλλη πλευρά, η πολιτική της εσωτερικής υποτίµησης, αυτό που βιώνουν όλοι οι 

Έλληνες, επιδιώκει τη βελτίωση υποτίθεται της ανταγωνιστικότητας, η οποία όµως µέχρι στιγµής δεν 

βλέπουµε να έχει επέλθει, ούτε µε τη µείωση των µισθών. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

ακολουθεί τη δική της πολιτική, του υπερτιµηµένου ευρώ, µέσα από τις διαρκείς ανατιµήσεις έναντι 

του δολαρίου. Συµπαρασύρει λοιπόν, τη δική µας οικονοµία, η οποία σίγουρα επηρεάζεται από τη 

διεθνή κατάσταση, από την άλλη όµως δε µπορούν µονίµως η Ελλάδα να είναι το µαύρο πρόβατο, 

επειδή ο κ. Παπανδρέου αποφάσισε τότε µε λάθος στοιχεία, τουλάχιστον παραποιηµένα, να βάλει 

τη χώρα σε αυτή την περιπέτεια, την οποία δυστυχώς ακολούθησε και ο κ. Σαµαράς.  

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα πάρα πολύ να διαψεύδοµαι για αυτά τα οποία λέω, για τις 

προβλέψεις των εσόδων και των εξόδων. Ιδιαίτερα οι προβλέψεις των εσόδων σας εκθέτουν για 

πολλοστή φορά. Αναγνωρίζω την εργατικότητα και την προσπάθεια να κάνετε αυτό το οποίο έχετε 

ορκιστεί ενώπιον του ελληνικού λαού, του Συντάγµατος και ενώπιον προφανώς του Θεού. Ωστόσο, 
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θα πρέπει να δούµε επιτέλους όλοι, η Βουλή και το Ελεγκτικό Συνέδριο και η Κυβέρνηση, τους 

Έλληνες, πως ζουν και πως θα ζήσουν τα επόµενα χρόνια.  

Όπως σας δήλωσα και στην τοποθέτησή µου, στην εισήγησή µου για τη συζήτηση του 

προϋπολογισµού του 2014, φοβάµαι ότι σε ένα µε δύο χρόνια δεν θα υπάρχουν χρήµατα για να 

πάρετε φόρους. Άρα, θα πρέπει τάχιστα όλοι µας να αποφασίσουµε πως θα πορευτούµε ως 

ευνοµούµενο κράτος ή ως οργανωµένη πολιτεία τα επόµενα χρόνια, για να διασφαλίσουµε την 

εθνική µας κυριαρχία, η οποία έχει παραχωρηθεί και λόγω των µνηµονίων.  

Όµως, κυρίως για µένα εθνική κυριαρχία είναι το να υπάρχουµε ζωντανοί, χαρούµενοι και 

ευτυχισµένοι Έλληνες. Αυτή τη στιγµή, αυτό τείνει να µην υπάρχει και για µένα είναι ότι χειρότερο να 

χαθεί η αξιοπρέπεια, η ελπίδα από τους Έλληνες για το µέλλον τους και αυτό θα πρέπει να µας 

βάλει µπροστά στις ευθύνες µας όλους. Ότι έχει να κάνει κύριε Πρόεδρε, µε τα πιο συγκεκριµένα 

στοιχεία τα οικονοµικά και τις όποιες αντιρρήσεις θα µου δώσετε την προθεσµία να τα καταθέσουµε 

ως την Πέµπτη, αλλιώς θα µας επιτρέψετε να τα πούµε στην Ολοµέλεια. Προφανώς επιφυλάσσοµαι 

για την Ολοµέλεια και για την ψήφο που θα δώσουµε ως Ανεξάρτητοι Έλληνες.  

 

 

 
 

Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά  

 

     Βουλευτής Σερρών 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΟΡΗΤΡΙΑΣ  

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ 

ΑΣΗΜΙΝΑΣ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ 

ΒΟΥΛΕΥΤΗ Α' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ  
Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2012 

της Ειδικής Αγορήτριας της Δηµοκρατικής Αριστεράς 

Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη  

Βουλευτή Α' Θεσσαλονίκης 

 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 

Θέλω να ευχαριστήσω το Ελεγκτικό Συνέδριο για την πολύ τεκµηριωµένη παρουσίαση που έχει 

κάνει, όσον αφορά τον απολογισµό και ισολογισµό του κράτους για το 2012. Ακούµε µε θετική 

προσέγγιση τις προτάσεις που κάνει για περαιτέρω βελτίωση του ελεγκτικού του ρόλου.  

Κύριοι συνάδελφοι, άνοιξε µια µεγάλη συζήτηση. Τόσο µεγάλη συζήτηση δεν κάναµε ούτε κατά 

τον προϋπολογισµό του 2014 πριν από δύο µήνες. Τι έγινε λοιπόν το 2012; Ήταν ένα κρίσιµο έτος.  

Χαρακτηρίζονταν από αστάθεια και αβεβαιότητα και σε αυτό το κρίσιµο έτος που χρειάστηκε 

ένας πρόσθετος προϋπολογισµός, το PSI και η µερική αναδιάρθρωση του χρέους, η ανταλλαγή 

οµολόγων, µια µικρή σχετικά µείωση των επιτοκίων, προσπάθεια δηλαδή να απαλυνθεί το τεράστιο 

αδιέξοδο που δηµιούργησε η πολιτική των µνηµονίων και βέβαια µετά τις εκλογές του Ιουνίου 2012 

συγκροτήθηκε η τρικοµµατική κυβέρνηση. 

Να δούµε - µε οδηγεί κυρίως η τοποθέτηση του κ. Σαχινίδη που ανέφερε ότι τα πράγµατα είχαν 

µέχρι τότε ρυθµιστεί πολύ καλά και ότι κάποιοι αδικαιολόγητα µεταξύ των οποίων και η ΝΔ δεν 

διέβλεπαν από τότε ότι θα οδηγούνταν σε λύση του προβλήµατος. Είναι γεγονός, ότι δεν έχουµε 

οδηγηθεί στις λύσεις που αναµέναµε, γιατί τα προγράµµατα διάσωσης της οικονοµίας για τη 

δηµοσιονοµική εξυγίανση και τη σταθεροποίηση, που εφαρµόστηκαν από το 2010, κοινώς τα 

µνηµόνια, εφάρµοσαν µια πολύ σκληρή οικονοµική αντίληψη, ότι πάνω απ' όλα προέχει η λιτότητα 

και αυτό σηµαίνει ταχεία διόρθωση των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων. Εποµένως, σφιχτή 

εισοδηµατική πολιτική, εγκατάλειψη σε µεγάλο βαθµό της κοινωνικής πολιτικής και του κοινωνικού 

κράτους και πολύ περισσότερο πλήρης στασιµότητα στην αναπτυξιακή διαδικασία που δυστυχώς 

εξακολουθεί µέχρι σήµερα.  

Τριάµισι χρόνια από την έγκριση της πρώτης συµφωνίας η οικονοµική κατάσταση εισήλθε στον 

έκτο συνεχόµενο χρόνο πρωτοφανούς ύφεσης, ύφεση που το 2012 υπερέβη όλες τις προβλέψεις και 

την ιστορία, αφού είναι παγκοσµίως η τρίτη µεγαλύτερη ύφεση τα τελευταία 100 χρόνια, ξεπερνώντας 

και αυτή τη µεγάλη ύφεση των ΗΠΑ. 
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Αυτό, το ότι εφαρµόστηκε το πιο βίαιο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής προσαρµογής, ακόµη και τα 

στελέχη της τρόικας και της Ε.Ε., αναγκάσθηκαν να το παραδεχθούν, για να αναγνωρίσουν επιτέλους 

τα βασικά προβλήµατα, τα οποία υπήρξαν και υπάρχουν σ' αυτά τα προγράµµατα δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής. Τα τελευταία χρόνια, όπως είπα, η χώρα µας είχε τη µεγαλύτερη πτώση του Α.Ε.Π. 

της κατά ¼ και το µεγαλύτερο δηµοσιονοµικό σοκ. Έφτασε από ένα τεράστιο πρωτογενές έλλειµµα 

13,6%, να έχει κυκλικά προσαρµοσµένο πλεόνασµα το 2012 2,1% και το 2013 4,3%, όσο δεν έχει και 

η ίδια η Γερµανία, πολύ πάνω από το µέσο όρο στην ΕΕ. Αυτό επιβλήθηκε και επιτεύχθηκε, γιατί 

έγιναν τεράστιες θυσίες από τον ελληνικό λαό, υπήρξε µεγάλη αναπτυξιακή στασιµότητα, µείωση της 

παραγωγικότητας της εργασίας µετά και τη µεγάλη εσωτερική υποτίµηση, εκτόξευση της ανεργίας στο 

27%, µείωση των επενδύσεων κατά 40% και το δραµατικότερο φτωχοποίηση µεγάλου τµήµατος του 

πληθυσµού.  

Η χώρα αναγκάστηκε σε µια βίαιη προσαρµογή, είναι σαν να βγήκαµε σήµερα από µία 

πολεµική σύρραξη, και τώρα έχουµε µπροστά µας να διορθώσουµε αυτές τις πληγές, να 

επανεκκινήσουµε την ανάπτυξη και παράλληλα, να δούµε τι θα κάνουµε µε τη διαχείριση ενός χρέος 

που απ' όλους πλέον, όχι µόνο από εµάς, αλλά και από τους εταίρους και ιδιαίτερα, από τους 

εταίρους στην Ε.Ε., διαπιστώνεται ότι πράγµατι δεν είναι βιώσιµο και πρέπει να ληφθούν σηµαντικά 

µέτρα αναδιάρθρωσής του. Άρα, µέσα από αυτό το σκεπτικό θα πρέπει να προχωρήσουµε. Εµείς 

συµµετείχαµε στη τρικοµµατική κυβέρνηση, για να δηµιουργήσουµε τότε συνθήκες σταθεροποίησης, 

γιατί το κλίµα ήταν ιδιαίτερα ασταθές και αβέβαιο και η χώρα θα οδηγούνταν µε µαθηµατική ακρίβεια 

στην πλήρη πτώχευση. Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει και τώρα να µείνει η χώρα στη σχετική αυτή 

σταθεροποίηση, να µη βρεθεί το 2014 σε χειρότερη κρίση και να προχωρήσει σε µεγάλες αλλαγές 

στο πρόγραµµα προσαρµογής ώστε να συνδεθεί µε την ανάπτυξη και την κοινωνική προστασία και 

µε εθνικό σχέδιο να διεκδικήσει άµεσα από τους εταίρους την αναδιάρθρωση του χρέους. 

Πέρα από τον προϋπολογισµό του 2012, θα πω και κάποια πράγµατα στο τέλος για την πορεία 

του Προϋπολογισµού του 2013 και τα αποτελέσµατα που παρουσίασε ο κ. Υπουργός. Το ότι υπάρχει 

αυτή η σταθεροποίηση, το ότι υπάρχει αυτό το µεγάλο ή µικρό πλεόνασµα, είναι γεγονός. Εµείς 

είµαστε θετικοί στο να υπάρχει πρωτογενές πλεόνασµα και ήµασταν αυτοί που κατοχυρώσαµε – και 

κατοχυρώθηκε πια και έγινε ένα είδος νόµου του κράτους – ότι το 70% του πρωτογενούς 

πλεονάσµατος θα πηγαίνει στην κοινωνική προστασία, αλλά θέλουµε να υπάρχει όντως ένα βιώσιµο 

πρωτογενές πλεόνασµα, το οποίο θα στηρίζεται στην εφαρµογή πολιτικών που θα ξεπερνούν τα όρια 
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των συµβατικών δεσµεύσεων της χώρας µε τους δανειστές. Οι πολιτικές θα εντάσσονται σε έναν 

συνολικό σχεδιασµό και όχι στην υπερφορολόγηση, σε πρόσθετα δηλαδή βάρη στον ελληνικό λαό. 

Αν δηµιουργούµε την κοινωνική στέρηση και την φτωχοποίηση του πληθυσµού και ερχόµαστε µετά 

µε ένα πλεόνασµα που προέρχεται από εκεί, για να διορθώσουµε µερικώς ή ολικώς τα πράγµατα, 

δεν κάνουµε τίποτα. Δηµιουργείται ένας φαύλος κύκλος όλης αυτής της κατάστασης. Πρέπει να 

υπάρξει από κει και πέρα, ένα ισχυρό αναπτυξιακό σοκ και ένα πρόσθετο οικονοµικό πρόγραµµα 

από τους εταίρους, που θα βοηθήσει στην έξοδο από την κρίση, τη µείωση της ανεργίας, την έξοδο 

από την ύφεση µε επενδύσεις, την αύξηση των εξαγωγών κτλ. 

Μου δίνεται η ευκαιρία σε αυτή τη συζήτηση να επαναλάβω τώρα, επειδή βλέπω ότι υπάρχει 

µια τεράστια καθυστέρηση, ότι η κυβέρνηση πρέπει να ξεκινήσει από τώρα και να κατοχυρώσει 

σηµαντικά βήµατα για τα θέµατα της διαχείρισης του µη βιώσιµου χρέους. Εάν τα αφήσουµε και αυτά 

πίσω, µετά τις ευρωεκλογές, ακόµη και οι εταίροι που γνωρίζουν τα προβλήµατα δεν πρόκειται 

αργότερα να κάνουν τίποτα. Θα µας σέρνουν, όπως µας σέρνουν µέχρι τώρα συνεχώς. Πρέπει, 

λοιπόν, για να µπορέσει να επιβιώσει αυτή η χώρα, να αξιοποιηθούν οι θυσίες του ελληνικού λαού, να 

σταθεροποιηθεί ένα πρωτογενές πλεόνασµα και να µπορέσει η χώρα να βγει στις αγορές σιγά σιγά, 

χωρίς να έχει ανάγκη ένα τρίτο και ένα τέταρτο µνηµόνιο, πρέπει να υπάρξει αναδιάρθρωση του 

χρέους, µετακύλιση των οµολόγων, µείωση των επιτοκίων στο ύψος του 0,5 τουλάχιστον της ΕΚΤ και 

αργότερα πρέπει να συζητηθεί το θέµα της αποµείωσης του χρέους. Αυτά πρέπει να γίνουν τώρα, 

κύριε Υπουργέ.  

Ο Πρωθυπουργός πρέπει να τα διεκδικήσει τώρα. Διαφορετικά, αυτά που προσπαθείτε τώρα 

εσείς, αυτά που προσπαθήσαµε εµείς µε τη συµµετοχή µας στην κυβέρνηση και µετά είδατε ότι δεν 

µπορούν να υλοποιηθούν, αλλά που επιµένατε ότι µπορείτε να τα κάνετε, πρέπει να τα διεκδικήσουµε 

µε έγκαιρα βήµατα. Τουλάχιστον σε φραστικό επίπεδο, έχουµε και τη συµπαράσταση άλλων. 

Προχθές, ο Σβόµποντα είπε ότι τελείωσε, πρέπει να φύγει η Τρόικα από την Ε.Ε., ο Σουλτς ζήτησε 

τον απολογισµό των πεπραγµένων και έχουµε και την έκθεση για τη λειτουργία της τρόικας. Αυτό δεν 

το συζητήσαµε κύριε πρόεδρε, το αφήσαµε για πάρα πίσω. Η έκθεση είναι καταπέλτης. Θα έλεγα ότι 

µας καλύπτει κιόλας και είδα και την απάντηση του κ. Στουρνάρα σε ορισµένα ερωτήµατα, που βάζει 

και αυτός τον προβληµατισµό. Πότε θα τα λύσουµε αυτά τα θέµατα; Πόσο θα περιµένουµε;  

Αυτό το δίµηνο - τρίµηνο είναι κρίσιµο για να πετύχουµε να αξιοποιήσουµε τις θυσίες του 

ελληνικού λαού και να µπορέσουµε να αξιοποιήσουµε και αυτό το κλίµα, το οποίο όντως έχει 
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δηµιουργηθεί στην Ε.Ε.. Είναι κλίµα για τις ευρωεκλογές; Εν πάση περιπτώσει, αυτό εµείς πρέπει να 

το αξιοποιήσουµε και να πιέσουµε πριν τις ευρωεκλογές. 

Νοµίζω ότι οι παρατηρήσεις του ελεγκτικού συνεδρίου στο κείµενο του Προϋπολογισµού του 

2012 είναι ουσιαστικές. Διαπιστώνεται και εδώ υστέρηση στην είσπραξη των εσόδων και των άµεσων 

φόρων, αλλά κυρίως των έµµεσων φόρων. Συζητάµε τώρα, αν έχουµε εισπράξει το φόρο από το 

ΕΤΗΔΕ. Ήταν όµως ένας έκτακτος φόρος, ο οποίος έγινε µόνιµος και η όποια υστέρηση βέβαια δεν 

είναι µόνο από τις αδυναµίες εισπραξιµότητας, που όντως έχει ακόµη ο φορολογικός µηχανισµός. 

Είναι το ότι οι πολίτες πια έχουν εξαντλήσει την φοροδοτική τους ικανότητα από το 2012 και σήµερα 

ακόµη περισσότερο. Εποµένως, υπάρχουν δύο λόγοι που δεν µπορούµε να εισπράξουµε τα έσοδα. 

Πρώτον, γιατί ακόµη ο φοροεισπρακτικός µηχανισµός παρουσιάζει προβλήµατα, κυρίως για να 

εισπράξει έσοδα από τους κατέχοντες, από τις λίστες, από το να πατάξει το λαθρεµπόριο κ.λπ. και 

όλα αυτά φορτώνονται στα συνήθη υποζύγια. Έχουµε, λοιπόν, προβλήµατα, τονίζει η έκθεση, ότι από 

αυτά τα οποία έχουµε καταγράψει ότι πρέπει να εισπράξουµε, δεν εισπράττουµε ούτε καν το 50%, 

άρα συνεχίζουν να υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα. 

Υπάρχουν προβλήµατα, κ. Υπουργέ, µε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Το 

Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων είχε υστέρηση το 2012, γιατί ακριβώς υπήρχε υστέρηση στα 

θέµατα της προώθησης του προγράµµατος, της υλοποίησης του προγράµµατος. Δηλαδή, είχαµε το 

αρχικό ποσό που δεν απορροφήθηκαν τα 7.700 δις. Αυτό δηµιούργησε τη δικαιολογία στο να 

µειώσουµε το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων και το 2013 και το 2014 πάλι 200 εκατ. απ’ αυτό 

που προβλέπαµε στην αρχή, προκειµένου να ισοσκελίζουµε µε το πρωτογενές πλεόνασµα. 

Βλέπετε, όµως, τώρα που πράγµατι ο κ. Χατζηδάκης κι εσείς λέτε ότι «απορροφήσαµε», θα 

µπορούσαµε να είχαµε απορροφήσει και τα έξι 6.850, που είχατε προβλέψει, και όχι να µείνουµε στα 

200 λιγότερα. Είναι εκ των ουκ άνευ ότι οι δηµόσιες επενδύσεις και η απορρόφηση των κονδυλίων 

του ΕΣΠΑ, αλλά και η ενίσχυση του εθνικού σκέλους των δηµοσίων επενδύσεων, είναι ο βασικότερος 

πολλαπλασιαστής της ελληνικής οικονοµίας και µια αρχή για ν’ αρχίσει το «κουβάρι» της 

αναπτυξιακής διαδικασίας και της πάταξης της ανεργίας. Με τέτοια θέµατα, τα οποία στοιχειωδώς τα 

έχει καταλάβει ο καθένας, δεν χρειάζεται να είναι οικονοµολόγος ή µηχανικός, για το πόσο σοβαρές 

είναι τουλάχιστον οι δηµόσιες επενδύσεις για την ανάπτυξη του τόπου. 

Προχωράω στο ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο, πράγµατι, συνεχίζει να εκφράζει αυτές τις ανησυχίες 

για τη διαπιστωµένη υστέρηση των πραγµατικά εισπραχθέντων, που οφείλεται, κυρίως, στις 



51 
 

εισπράξεις των φορολογικών εσόδων. Για την απόκλιση που παρατηρείται στην είσπραξη των 

έµµεσων και άµεσων φόρων, εκφράζονται και απ’ το Ελεγκτικό Συνέδριο οι ανησυχίες και οι 

αβεβαιότητες για τα θέµατα της βιωσιµότητας του χρέους και για τις προοπτικές ανάπτυξης της 

χώρας. Εδώ είναι το µεγάλο πρόβληµα, που πρέπει να δούµε. Βλέπουµε, δηλαδή, τον 

προϋπολογισµό του 2012, ο οποίος εφάρµοζε στεγνά την πολιτική των µνηµονίων και δεν είχε καµία 

χαραµάδα για τα θέµατα της ανάπτυξης.  

Άντε, λοιπόν, µέχρι τότε να πούµε ότι προείχε η σταθεροποίηση και µετά θα έρθει η ανάπτυξη. 

Μα, το ίδιο συµβαίνει και το 2013. Εµείς και όταν ήµασταν στη τρικοµµατική Κυβέρνηση ως 

Δηµοκρατική Αριστερά, δεν είχαµε συµφωνήσει µ’ αυτή την οικονοµική πολιτική. Θεωρούσαµε ότι 

παράλληλα µε τη σταθεροποίηση, έπρεπε να υπάρχει ανάπτυξη. Διότι, πραγµατικά οδηγούµαστε 

συνέχεια σ' ένα φαύλο κύκλο λόγω της αυξηµένης ύφεσης, της τεράστιας ανεργίας και πολλών άλλων 

παρενεργειών, οι οποίες γίνανε. Τουλάχιστον απ’ το 2012 έπρεπε να είχε βρεθεί αυτό το µείγµα της 

πολιτικής: Σταθεροποίηση, και ταυτόχρονα προσπάθεια για την ανάπτυξη.  

Νοµίζω ότι εδώ δεν έγιναν αυτές οι προσπάθειες, που έπρεπε να γίνουν και σ' αυτό θεωρώ ότι 

ο κ. Σαχινίδης υπερέβαλε πολύ περί της επιτυχούς σύνθεσης αυτών των προγραµµάτων και της 

προσπάθειας εφαρµογής τους. Ο τρόπος εφαρµογής του προγράµµατος προσαρµογής δηµιούργησε 

περαιτέρω επιβάρυνση στα µεσαία και φτωχά στρώµατα. Η δηµοσιονοµική προσαρµογή ήταν βίαιη, 

επεβλήθη απ’ το εξωτερικό, αλλά έγινε ακόµη πιο βίαιη, διότι φτωχοποίησε περαιτέρω τον πληθυσµό, 

έκανε κατά τη λαϊκή έκφραση τους φτωχούς φτωχότερους και τους πλούσιους δεν τους επηρέασε 

καθόλου ή τους έκανε ακόµη πλουσιότερους.  

Δηλαδή, οι εσωτερικές µας αδυναµίες, πρώτα το να πάρουµε απ’ τους κατέχοντες τα χρήµατα, 

αυτό επιβάρυνε συνέχεια τα φτωχά και µεσαία στρώµατα. Αυτή η αδυναµία του Κράτους να 

εισπράττει τα έσοδά του επιβαρύνει συνεχώς τα συνήθη υποζύγια. Από την άλλη πλευρά οι φόροι 

πάλι πηγαίνουν στους ίδιους και στους ίδιους - υπερφορολόγηση, λοιπόν. Από την άλλη πλευρά 

παντελής έλλειψη ρευστότητας στην αγορά, το όλο µείγµα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, που είναι 

η ραχοκοκαλιά της ανάπτυξης, το µόνο που έχει εισπράξει αυτή τη στιγµή, είναι ότι θεωρούνται 

συλλήβδην φοροδιαφυγάδες και έχουν τεράστια προβλήµατα στο δανεισµό.  

Ακόµη και πόροι, οι οποίοι έχουν κατευθυνθεί προς τις ΜµΕ, π.χ. 2 δις προς το ΕΤΕΑΝ απ’ το 

Υπουργείο Ανάπτυξης, αφού τα πήραµε από άλλα προγράµµατα του ΕΣΠΑ, 1,4 δισ. από την 

Τράπεζα Ευρωπαϊκών Επενδύσεων, που είδαµε και πάθαµε να µας τα δώσει κ.λπ.. Λόγω της 
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στασιµότητας και της µη βούλησης των τραπεζών, ν’ ανοίξουν έστω λιγάκι αυτή τη στρόφιγγα της 

δανειοδότησης και της στήριξης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων από το 2012, το 2013, µπαίνουµε 

στο 2014, όλα αυτά τα χρήµατα δεν αξιοποιούνται για την Ελλάδα. Έτσι είναι η χώρα διαρθρωµένη, 

µέσα από µικροµεσαίες που έχουν τα γνωστά προβλήµατα, αλλά αυτές καλύπτουν το µεγαλύτερο 

µέρος της ανεργίας και δηµιουργούν και τις προϋποθέσεις µιας ισόρροπης ανάπτυξης. Διαχέεται, 

δηλαδή, το αποτέλεσµα και τα οφέλη, όταν µπορέσουµε να υποστηρίξουµε αυτή τη δοµή. Όµως, 

εµείς αντιµετωπίζουµε ως «προβληµατικούς» και οι τράπεζες, βέβαια, πολύ περισσότερο. 

Θέλω να πω, λοιπόν, ότι πρέπει να υπάρξει ένα άλλο µείγµα αναπτυξιακής πολιτικής, πρέπει 

να βρεθούν πόροι, πρέπει να διεκδικήσουµε και πρόσθετους πόρους και πρέπει να διεκδικήσουµε, 

πλέον, από τους εταίρους ότι δεν µπορεί η χώρα να σταθεί διαφορετικά, εάν δεν υπάρξει 

αναδιάρθρωση του χρέους, µε µετακύλιση των οµολόγων, µείωση των επιτοκίων και αποµείωση του 

χρέους.  

Τα προβλήµατα, τα οποία βλέπουµε στην εκτέλεση των προϋπολογισµών είναι, πράγµατι, και 

µεγάλες εσωτερικές αδυναµίες, εδώ, στο να µπορέσουµε όντως να υλοποιήσουµε διαρθρωτικές 

αλλαγές. Φαίνεται, όµως, ότι αυτά τα προβλήµατα µειώνονται έτσι όπως λέει και η έκθεση, αλλά οι 

προϋπολογισµοί είναι ιδιαίτερα σφιχτοί και θα έλεγε κανείς ότι έχουν ιδιαίτερα επαχθείς ρυθµίσεις για 

τα φτωχά και τα µεσαία στρώµατα και δεν έχουν ακόµα αναπτυξιακό χαρακτήρα. Άρα, πέρα από το 

τυπικό και ελεγκτικό µέρος, υπάρχει τεράστιο πολιτικό θέµα και αναπτυξιακό στους 

προϋπολογισµούς, στους οποίους είτε κάνουµε σήµερα τον απολογισµό είτε στους 

προϋπολογισµούς που να αναφερθήκαµε για το 2014 και στην κριτική που θα κάνουµε για το 2013. 

Δεν πρόλαβα τώρα για τα θέµατα της πορείας του Προϋπολογισµού για το 2013. Δεν 

προλαβαίνω να το κάνω, παρόλα αυτά είδα επιµελώς τα θέµατα του ενδεκάµηνου. Τα τελευταία 

αποτελέσµατα και του Δεκεµβρίου δεν τα πρόλαβα, κύριε Υπουργέ. Μια ερώτηση που την κάνω 

συνέχεια, είναι ότι συνεχώς το θέµα της κοινωνικής προστασίας, ακόµη και στο ενδεκάµηνο έχει 42% 

µόνο απορρόφηση. Εάν µου πείτε ότι «περιµένουµε για να δώσουµε τα κοινωνικά επιδόµατα ή το 

επίδοµα αλληλεγγύης, τις φορολογικές δηλώσεις που πρέπει να κάνουν οι πολίτες». Είναι σοβαρό 

πρόβληµα αυτό. Αυτά είναι θέµατα στοιχειώδους κοινωνικής πολιτικής και προστασίας, πρέπει να τα 

δούµε. Δεν εκταµιεύονται αυτά που είναι άκρως απαραίτητα αυτή τη στιγµή. Στο ενδεκάµηνο βλέπω 

42% απορρόφηση στην κοινωνική προστασία και φέτος θα υπάρχει πάλι αυτό το πρόβληµα µε τα 
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κοινωνικά επιδόµατα. Πάλι θα περιµένετε τον Ιούνιο, για να αρχίσουν να καταβάλλονται τον Οκτώβριο 

κοκ. 

Φαίνεται λίγο οξύµωρο αυτό που συζητάµε. Ο κανόνας είναι το κράτος να εισπράττει τα έσοδα 

και τα χρέη. Αυτή η εποχή είναι πολύ ταραγµένη. Κατ’ αρχήν έχουµε ακόµη την τεράστια αδυναµία 

του κρατικού µηχανισµού να εισπράξει τις οφειλές από τις διάφορες λίστες, από τη λίστα Λαγκάρντ 

µέχρι τη λίστα των εµβασµάτων στο εξωτερικό έχοντας και όλα τα στοιχεία. 

Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, πριν από δύο µήνες, ενώ µε διαβεβαίωνε ο αρµόδιος Υπουργός ότι 

υπάρχουν καθυστερήσεις, αλλά το νοµοθετικό πλαίσιο ήταν πλήρες και µπορούµε να εισπράξουµε τα 

λεφτά, φτάσαµε εσπευσµένα και µετά από πίεση και ερωτήσεις δικές µας, να κάνουµε παράταση της 

διαγραφής των χρεών για αυτά τα θέµατα. Είναι πολύ σοβαρά αυτά τα ζητήµατα. Πιο πολύ σοβαρό 

είναι αυτό εδώ και θα θέλαµε σε µια άλλη συνεδρίαση να κάνουµε µια συζήτηση, γιατί το αίσθηµα του 

ελληνικού λαού είναι ότι το κράτος δεν εισπράττει από αυτούς που έχουν, ενώ εισπράττει από τους 

άλλους. Πράγµατι, ένα µεγάλο µέρος της αδυναµίας των χρεών, είναι ότι αυτά τα στρώµατα, τα οποία 

συνεχώς φορολογούνται, δεν έχουν φοροδοτική ικανότητα. Αυτό είναι το πολιτικό και κοινωνικό θέµα. 

Το άλλο παραµένει στις µεγάλες αδυναµίες που είτε έχει το νοµοθετικό µας πλαίσιο είτε δεν 

προλαβαίνετε, εσείς ή το ΣΔΟΕ κλπ., να καλύψουν αυτές τις υποθέσεις και πάντοτε η προτεραιότητα 

πηγαίνεις τα συνήθη υποζύγια. Είναι µια µεγάλη συζήτηση και είναι λίγο οξύµωρο αυτό που συζητάµε 

αυτή τη στιγµή. 

Οι επιφυλάξεις υπάρχουν για το 2012, όσον αφορά την πολιτική και τη σύνθεση αυτού του 

προϋπολογισµού. Για την εκτέλεσή του ενδεχοµένως δεν θα έχουµε επιφυλάξεις, αλλά στην 

Ολοµέλεια θα είναι πλήρης η τοποθέτησή µας. 

 

 

  Ασηµίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη 

 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΓΟΡΗΤΗ ΤΟΥ  

ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ 

ΒΟΥΛΕΥΤH ΑΧΑΪΑΣ  
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2012 

Του Ειδικού Αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας 

Νικόλαου Καραθανασόπουλου 
Βουλευτή Αχαΐας  

 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Συζητώντας τον απολογισµό και ισολογισµό του κράτους, το πρώτο ερώτηµα που έρχεται στην 

συζήτηση είναι, αν ο προϋπολογισµός εκτελέστηκε για το αντίστοιχο έτος. Το ερώτηµα αυτό έχει µια 

ουσία, κατά τη γνώµη µας, στο γεγονός ότι η µη εκτέλεση του κρατικού προϋπολογισµού δεν δείχνει 

τόσο την ανικανότητα και την αδυναµία της κυβέρνησης στο να µπορέσει να διαχειριστεί τα µεγέθη, 

όσο στο γεγονός ότι αποτελεί αφορµή για να ξεδιπλώσει και να πάρει κατά τη διάρκεια του χρόνου 

νέα µέτρα σε βάρος των λαϊκών στρωµάτων. Εποµένως, αν κάτι έχει σηµασία για το κατά πόσο 

εκτελέστηκε ή όχι ο προϋπολογισµός, έχει να κάνει ακριβώς µε αυτό το γεγονός, ότι η µη εκτέλεση 

του κρατικού προϋπολογισµού διαµορφώνει το περιβάλλον για να δηµιουργήσει η κυβέρνηση ή η 

εκάστοτε κυβέρνηση, την κλιµάκωση, τη λήψη νέων αντιλαϊκών µέτρων στο όνοµα της κάλυψης των 

δηµοσιονοµικών ή χρηµατοδοτικών κενών. 

Δεύτερον, µας ενδιαφέρει περισσότερο το πολιτικό περιεχόµενο της συζήτησης και όχι τόσο η 

αποτύπωση των µεγεθών, διότι ο κρατικός προϋπολογισµός αποτελεί ένα διαχρονικό εργαλείο στην 

κάθε κυβέρνηση για να εφαρµόσει την οικονοµική της πολιτική και ταυτόχρονα ο κρατικός 

προϋπολογισµός δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένα από τα βασικά εργαλεία για την ακόµη περαιτέρω, 

σε αντιλαϊκή κατεύθυνση, αναδιανοµή του κοινωνικού παραγόµενου εισοδήµατος. Όταν η πρώτη 

αναδιανοµή γίνεται ακριβώς λόγω του εκµεταλλευτικού χαρακτήρα του συστήµατος και της ατοµικής 

ιδιοποίησης του κοινωνικά παραγόµενου πλούτου λόγω της υπεραξίας, που παρακρατούν οι 

καπιταλιστές από τους εργαζόµενους, έρχεται µετά και το ίδιο το αστικό κράτος να κάνει µια νέα 

αναδιανοµή. Δηλαδή, το υπόλοιπο µέσω της φορολογίας να το πάρει από τους πολλούς για να το 

δώσει προκειµένου να εξυπηρετήσει, να χρηµατοδοτήσει, πολιτικές που εξυπηρετούν τις ανάγκες των 

επιχειρηµατικών οµίλων των λίγων. Βεβαίως, σε συνθήκες κρίσης, όπως είναι αυτές που περνάµε 

τώρα, αλλά και του 2012 που συζητάµε τα αποτελέσµατα, αυτός ο αναδιανεµητικός χαρακτήρας σε 

βάρος των πολλών γίνεται ακόµη πιο οξυµένος και ακόµη πιο καθαρός. 
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Έτσι λοιπόν, στη συγκεκριµένη περίοδο για το 2012 και µε τον κρατικό προϋπολογισµό, η 

κυβέρνηση ήθελε να ικανοποιήσει - όπως κάνει πάντα - τις νέες ανάγκες των επιχειρηµατικών 

οµίλων, των µονοπωλιακών οµίλων, σε συνθήκες βαθιάς καπιταλιστικής κρίσης στη χώρα µας. Έτσι 

λοιπόν, η πολιτική της επιλογή ήταν να εξυπηρετήσει δύο στόχους, αλληλένδετους µεταξύ τους, µε το 

πρώτο ζήτηµα να είναι η δηµοσιονοµική πειθαρχία µέσα από το να φορτώνει τα βάρη της 

δηµοσιονοµικής εξυγίανσης και της διαχείρισης του δηµόσιου χρέους στις πλάτες των πολλών, των 

λαϊκών στρωµάτων και της εργατικής τάξης και ταυτόχρονα, να προωθεί µια σειρά µέτρων 

διαρθρωτικού χαρακτήρα, δηλαδή, καπιταλιστικών αναδιαρθρώσεων, τα οποία στο σύνολό τους 

αποσκοπούν στην επόµενη µέρα. Δηλαδή, στην ηµέρα της ανάκαµψης της οικονοµίας, όπου θα έχει 

διαµορφωθεί ένα περιβάλλον πιο ανταγωνιστικό για τους επιχειρηµατικούς οµίλους, που σηµαίνει 

δηλαδή, ένα περιβάλλον όπου ο βαθµός εκµετάλλευσης της εργατικής τάξης θα ήταν ακόµα 

µεγαλύτερος και γι' αυτό ακριβώς το λόγο τα µέτρα αυτά αποσκοπούσαν, αφενός µεν στο να µειωθεί 

η τιµή της εργατικής δύναµης, να αφαιρεθούν µια σειρά δικαιώµατα εργασιακά, ασφαλιστικά, αλλά και 

συνδικαλιστικού χαρακτήρα - η κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων, ο καθορισµός αυθαίρετα 

από µεριάς της κυβέρνησης του κατώτερου µισθού, οι ανατροπές στις εργασιακές σχέσεις µε την 

απελευθέρωση της αγοράς εργασίας - αλλά και ταυτόχρονα να διαµορφωθεί ένα νέο πεδίο δράσης 

για το υπερσυσσωρευµένο µεγάλο κεφάλαιο που αποτελεί και την εκδήλωση αυτής της 

καπιταλιστικής χρήσης. Από αυτή την άποψη, η συρρίκνωση του δηµόσιου τοµέα, η επέκταση της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας του δηµόσιου τοµέα, η εκποίηση µέσω των ιδιωτικοποιήσεων και της 

απελευθέρωσης των αγορών, µια σειρά τοµέων για τη δράση του µεγάλου κεφαλαίου.  

Από αυτήν την άποψη, το 2012 είχε το χαρακτηριστικό γνώρισµα της ανάγκης ύπαρξης 

συµπληρωµατικού προϋπολογισµού, γιατί ακριβώς το βάθος της κρίσης ήταν πολύ πιο µεγάλο από 

όσο είχε προϋπολογιστεί στην αρχή. Βεβαίως, ο συµπληρωµατικός προϋπολογισµός συνοδεύθηκε 

από νέου χαρακτήρα µέτρα, αντιλαϊκά, τόσο στο σκέλος των εσόδων, όσο και στο σκέλος των 

δαπανών, µε µειώσεις µισθών, συντάξεων, αλλά και των κοινωνικών δαπανών στην υγεία, στην 

παιδεία, στην πρόνοια και στην κοινωνική ασφάλιση. Αυτή η αντιλαϊκή εξέλιξη καταγράφεται από τις 

συνθήκες διαβίωσης της εργατικής λαϊκής οικογένειας, των λαϊκών στρωµάτων, την αύξηση της 

ανεργίας, τα εκτεταµένα στρώµατα φτώχειας και εξαθλίωσης, τις συνθήκες που αντιµετωπίζουν οι 

εργαζόµενοι και τα υπόλοιπα λαϊκά στρώµατα της πόλης και της υπαίθρου. 
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Ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα αυτής της εξέλιξης των πραγµάτων, είναι ότι παρά την 

φοροεπιδροµή που εξαπέλυσε η κυβέρνηση, η αύξηση των ληξιπρόθεσµων οφειλών σε πολύ µεγάλο 

µέγεθος αντανακλά την αδυναµία των λαϊκών στρωµάτων να µπορέσουν να ανταποκριθούν στη νέα 

φορολογική αυτή επιδροµή. Όµως, αυτό από µόνο του δεν είναι η απάντηση του ζητήµατος κατά τη 

γνώµη µας. Η υπόθεση των ληξιπρόθεσµων οφειλών έχει ακριβώς χαρακτήρα ότι µέσα σε αυτή 

αποτυπώνεται η ευνοϊκή προδιάθεση της κυβέρνησης απέναντι στη δράση του µεγάλου κεφαλαίου, 

όπου ουσιαστικά ένα πολύ µεγάλο τµήµα των ληξιπρόθεσµων οφειλών αφορά επιχειρηµατική 

δραστηριότητα και οι εισπρακτικοί µηχανισµοί, µε τον ένα ή µε τον άλλο τρόπο, διαµορφώνουν ένα 

τέτοιο πεδίο διατήρησης αυτής της κατάστασης. Αντίθετα, υπάρχει µια πολύ µεγάλη ευαισθησία στο 

να προσπαθήσουν µε διάφορους τρόπους και νέα µέσα να προχωρήσουν σε κατασχέσεις 

ληξιπρόθεσµων οφειλών που δεν ξεπερνούν τις µερικές εκατοντάδες ευρώ. Από αυτήν την άποψη, 

κατά τη γνώµη µας, θα έπρεπε να υπάρξει ένας διαχωρισµός και ουσιαστικά ο εισπρακτικός 

µηχανισµός να κινηθεί στην είσπραξη αυτών των ληξιπρόθεσµων οφειλών που αφορούν πολύ 

µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα και πολύ µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους. 

Βεβαίως, αυτή η πολιτική που εφαρµόζεται, είναι κατά τη γνώµη µας µία πολιτική που δεν έχει 

απλά να κάνει µε την ύπαρξη του µνηµονίου και της τρόικα, δηλαδή δεν αποτελεί µια ελληνική 

ιδιοµορφία. Αφορούν µέτρα που εφαρµόζονται στο σύνολο των χωρών - µελών της Ε.Ε., ανεξάρτητα 

αν βρίσκονται σε συνθήκες καπιταλιστικής κρίσης ή αναιµικής καπιταλιστικής ανάπτυξης, ανεξάρτητα 

αν έχουν υψηλό δηµόσιο χρέος ή λιγότερο υψηλό, ανεξάρτητα εάν στις συγκεκριµένες χώρες υπάρχει 

µνηµόνιο και έλεγχος από πλευράς της τρόικας ή όχι. Δηλαδή, αυτό επιβεβαιώνει ότι τα µέτρα αυτά 

που εφαρµόζονται συνολικά σε επίπεδο Ε.Ε. και όχι µόνο, αποτελούν τις αναγκαίες προσαρµογές σε 

συνθήκες βαθύτατου ανταγωνισµού, όξυνσης του καπιταλιστικού ανταγωνισµού, όχι µόνο µε τις 

Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και την Ιαπωνία, αλλά και µε τις νέες, καπιταλιστικού χαρακτήρα 

οικονοµίες, οι οποίες προβάλλονται στο προσκήνιο και σχετίζονται ακριβώς µε τη διασφάλιση από τη 

µεριά τους, δηλαδή, της Κίνας, της Ινδίας, της Βραζιλίας, πολύ φθηνού εργατικού δυναµικού. Άρα, 

ουσιαστικά αποτελεί µονόδροµο για το µεγάλο κεφάλαιο, για την αστική τάξη, τόσο στο σύνολο της 

ευρωπαϊκής όσο και στο κάθε κράτος - µέλος ξεχωριστά, η επίθεση, η συνέχιση και η κλιµάκωση της 

επίθεσης απέναντι στους εργαζόµενους στο όνοµα ακριβώς της θωράκισης της ανταγωνιστικότητας 

και της καπιταλιστικής κερδοφορίας. 
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Εδώ υπάρχει ένα µεγάλο ερώτηµα, αν υπάρχει εναλλακτική πρόταση απέναντι σε αυτή την 

πολιτική. Αν δηλαδή θα χρειαζόταν αντί για τη δηµοσιονοµική εξυγίανση να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα 

στο αναπτυξιακό σκέλος. Αν δηλαδή αντί για περιοριστική πολιτική να έχουµε επεκτατική πολιτική. 

Όµως και στη µία και στην άλλη περίπτωση αυτή η συζήτηση δεν αφορά το µε ποιο τρόπο θα 

ικανοποιηθούν οι λαϊκές ανάγκες, αλλά αφορά επιµέρους συµφέροντα τµηµάτων του κεφαλαίου, τα 

οποία εξαιτίας ακριβώς της καπιταλιστικής κρίσης βλέπουν τη θέση τους να υποβαθµίζεται, να 

επιδεινώνεται λόγω ακριβώς και της ανισόµετρης εκδήλωσης αυτής της καπιταλιστικής κρίσης που 

αφορά συγκεκριµένους κλάδους της οικονοµίας, είτε αφορά επιµέρους κράτη στα πλαίσια της Ε.Ε..  

Μια τέτοιου είδους συζήτηση δεν πρόκειται να αναιρέσει ανεξάρτητα του µείγµατος τον 

αντιλαϊκό χαρακτήρα της πολιτικής και των επιλογών της, δεν µπορεί να αλλάξει ουσιαστικά τον 

ταξικό χαρακτήρα αυτής της πολιτικής. Άλλωστε τα αποτελέσµατα δεν χωράνε αµφισβήτηση και στις 

Ηνωµένες Πολιτείες που εφαρµόζεται ένα άλλο δείγµα πολιτικής οι κοινωνικές επιπτώσεις είναι 

οξύτατες µια και ως αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής είχαµε να βαθύνουν ακόµη περισσότερο η 

κοινωνική ανισότητα στις Ηνωµένες πολιτείες Αµερικής. Και ο µόνος, ο οποίος βγήκε ωφεληµένος 

από αυτήν την ανάκαµψη από το 2009 και µετά ήταν ένα πολύ µικρό τµήµα του πληθυσµού το 1% 

που ουσιαστικά συσσώρευσε το σύνολο αυτής της ανόδου του Α.Ε.Π. στο επίπεδο Ηνωµένων 

Πολιτειών, αλλά αντίθετα το υπόλοιπο 98% είδε τη θέση του να επιδεινώνεται.  

Αυτό µόνο και µόνο απαντά στο γεγονός ότι η αιτία των προβληµάτων ακριβώς δεν είναι ούτε 

το µείγµα διαχείρισης της καπιταλιστικής κρίσης ή τα αδιέξοδά, τα οποία προκύπτουν από την αστική 

πολιτική διαχείρισης, ούτε βεβαίως η αδυναµία ή όχι των κυβερνήσεων να εκτελέσουν τη 

συγκεκριµένη πολιτική. Η αιτία των προβληµάτων ακριβώς βρίσκεται στον ίδιο τον χαρακτήρα του 

κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος του οποίου ζούµε, βρίσκεται δηλαδή στον εκµεταλλευτικό του 

χαρακτήρα όπου ουσιαστικά στο όνοµα της θωράκισης του καπιταλιστικού κέρδους οδηγεί στο να 

θυσιάζονται καθηµερινά η ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών.  

Από αυτή λοιπόν την άποψή εµείς το λέµε πολύ καθαρά ότι δεν µπορεί να αποτελεί διέξοδο η 

επιλογή του ενός ή του άλλου µείγµατος προς όφελος του λαού, το αν θα διαπραγµατευτούµε ή όχι 

ένα νέο κούρεµα ή µια νέα επιµήκυνση του δηµόσιου χρέους από την άποψη ότι και το κούρεµα το 

ζήσαµε. Το 2012 έγινε ένα κούρεµα σε δύο φάσεις ύψους 126 δισεκατοµµυρίων ευρώ, όµως το 

δηµόσιο χρέος όχι µόνο δεν αποµειώθηκε επί της ουσίας, αλλά συνεχίζει την ανηφόρα, ούτε βεβαίως 

η επιµήκυνση, η οποία θα οδηγήσει σε νέα µνηµόνια, σε νέες δανειακές συµβάσεις.  
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Από αυτήν την άποψη βεβαίως ούτε µπορεί να αποτελέσει επιλογή κατά τη γνώµη µας 

πρόσφορη για τα λαϊκά στρώµατα η υπόθεση της εξωτερικής ή εσωτερικής υποτίµησης. Το αν 

δηλαδή η φτώχεια και η εξαθλίωση θα µετριέται σε ευρώ ή ο κοινωνικός παραγόµενος πλούτος σε 

δραχµές τον οποίον τον υποθηκεύει το µεγάλο κεφάλαιο. Από αυτήν την άποψη λοιπόν η υπόθεση 

για µας της ανάπτυξης έχει άλλα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα και απαντά σε δύο βασικά ερωτήµατα, 

στα οποία καµία πρόταση ούτε της κυβέρνησης ούτε της αξιωµατικής αντιπολίτευσης µπορεί να 

δώσει πειστική απάντηση, αλλά και των υπολοίπων κοµµάτων διαχειριστών του συστήµατος. Ποια 

είναι αυτά τα δύο βασικά ζητήµατα;  

Πρώτον, γιατί υπάρχει µια τέτοια απόσταση ανάµεσα στις τεράστιες δυνατότητες οι οποίες 

υπάρχουν σήµερα εξαιτίας της ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάµεων της προόδου της 

τεχνολογίας και της επιστήµης. Ανάµεσα λοιπόν σε αυτές τις δυνατότητες, τις οποίες υπάρχουν και 

στις συνθήκες διαβίωσης εκτεταµένων λαϊκών στρωµάτων, γιατί το όποιο µείγµα, το όποιο µοντέλο 

προβάλλεται στη σηµερινή συζήτηση και στη συζήτηση η οποία γίνεται για το επόµενο χρονικό 

διάστηµα δεν απαντά στη λογική και στο ερώτηµα στο πώς θα αξιοποιηθεί το σύνολο των 

παραγωγικών δυνατοτήτων στη χώρα µας άρα το προσαρµόζει και το περιορίζει µόνο στο τοµέα και 

στο ζήτηµα των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων. Και στο πώς δηλαδή και µε ποιο τρόπο επί της ουσίας 

αυτή η διαδικασία της ανάπτυξης και της παραγωγής νέου πλούτου θα οδηγηθεί στο να 

ικανοποιηθούν οι λαϊκές ανάγκες, το σύνολο των λαϊκών αναγκών µε βάση το επίπεδο αυτό 

ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάµεων και όχι απλά και µόνο στο να περιοριζόµαστε να 

επιστραφούν κάποιες από τις απώλειες που είχαν όλο αυτό το προηγούµενο χρονικό διάστηµα. 

 Από αυτήν την άποψη η µόνη ρεαλιστική απάντηση στα βασικά αυτά ερωτήµατα έχει να κάνει 

µε την αµφισβήτηση της καπιταλιστικής ιδιοκτησίας, άρα την κοινωνικοποίηση τους, την 

αποδέσµευση από την Ε.Ε. και τη µονοµερή διαγραφή του χρέους στα πλαίσια ακριβώς 

συνολικότερων ανατροπών σε επίπεδο εξουσίας, οικονοµίας και κοινωνίας. 

 

 

 Νικόλαος Καραθανασόπουλος 

 

          Βουλευτής Αχαΐας 
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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 

ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΑΓΟΡΗΤΗ   

ΤΟΥ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ ΚΟΜΜΑΤΩΝ  

«ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ» 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (ΜΙΜΗ) ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ 

ΒΟΥΛΕΥΤH Β’ ΑΘΗΝΩΝ 



64 
 



65 
 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
Για τον Απολογισµό και τον Ισολογισµό του Κράτους οικονοµικού έτους 2012 

Του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισµού κοµµάτων «Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές» 

Δηµήτριου (Μίµη) Ανδρουλάκη  

Βουλευτή Β’ Αθηνών  

 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 

Η άποψή µου για τους προϋπολογισµούς έχει κατατεθεί αναλυτικά στη σχετική συζήτηση στη 

Βουλή και δεν θέλω να την επαναλάβω. Τις αποκλίσεις στις προβλέψεις τις έχουν επισηµάνει άλλοι 

συνάδελφοι. Θα ήθελα να χαιρετίσω την ενισχυµένη παρουσία του Ελεγκτικού Συνεδρίου στην 

Επιτροπή µας η οποία έχει µικρό αριθµό µελών. 

Μακάρι, κύριε Πρόεδρε του Ελεγκτικού Συνεδρίου, στη µεταµνηµονιακή έστω Ελλάδα να 

προχωρήσουµε σε πραγµατικά τρίχρονους προϋπολογισµούς, όπως θέλουµε όλοι, αλλά και σε 

προϋπολογισµούς αποτελεσµάτων. 

Συµµερίζοµαι αυτά που είπατε, ότι πρέπει να προχωρήσετε στον έλεγχο της απόδοσης των 

δαπανών –παράλληλα µε τους προληπτικούς ελέγχους- και σε στόχους υψηλού ενδιαφέροντος, αντί 

να τρέχετε πίσω από καταγγελίες εδώ και εκεί. Θα ήθελα, όµως, να ξέρω το εξής: Έχετε αυτή τη 

στιγµή εσείς το ανθρώπινο δυναµικό και την τεχνική επάρκεια για να ανταποκριθείτε; Πέρα του ότι 

σας βοηθάει η Ευρώπη µε την καθιέρωση των διεθνών ελεγκτικών προτύπων, µε το ευρωπαϊκό 

κεκτηµένο κ.λπ.. Αυτό δεν το έχω ξεκαθαρίσει µέσα µου.  

Στο παρελθόν νοµίζω ότι είχατε µεγάλες δυσκολίες. Έτσι δεν είναι; Και εν πάση περιπτώσει, 

θα ήθελα να µας περιγράψετε τα προσόντα που πρέπει να διαθέτουν οι ελεγκτές. Σε κάθε 

περίπτωση πρέπει να διευρύνει το Ελεγκτικό Συνέδριο το φάσµα των ελέγχων. Μέχρι πότε θα είναι 

φέουδο – ταµπού οι αµυντικές δαπάνες; Γιατί υπήρξε de facto ανοχή στα σηµεία και τέρατα αυτού 

του τοµέα; Αναµένουµε τις πρότυπες και έξυπνες –µη γραφειοκρατικές- αξιολογήσεις των ελεγκτών 

στα νοσοκοµεία και στην αυτοδιοίκηση. Και ελπίζω οριστικά να εκλογικεύσουµε τις εκτός 

πραγµατικότητας κατά καιρούς προβλέψεις για τα ανείσπρακτα βεβαιωθέντα έσοδα, οι οποίες 

εκθέτουν Κυβερνήσεις και διοίκηση. 

Κύριε Πρόεδρε, σε αυτή τη συζήτηση υπερίπταται ο Στουρνάρας πάντα. Είναι το µόνιµο 

πρόβληµα που έχουµε. Δεν ξέρω, αν ο Στουρνάρας θα µείνει ποτέ στην οικονοµική ή στην πολιτική 

ιστορία της Ελλάδας - αυτό θα το ξέρουµε αργότερα – αλλά είπε µια φράση-κλειδί από αυτές που 
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µένουν, που συµπυκνώνουν το νόηµα µιας εποχής και µιας πολιτικής προς την Ευρώπη. Όπως ο 

Παπανδρέου, υπό την πίεση των «σοφών» του, είπε τη φράση «λεφτά υπάρχουν», ο Στουρνάρας 

είπε την απόλυτη φράση, κατά τη γνώµη µου, που συµπυκνώνει όλο το πολιτικό πρόβληµα της 

Κυβέρνησης. Η φράση - σηµειώστε τη - είναι: «Ξέχνα το, Γιάννη» από το Σόιµπλε. Άρα, εδώ 

τελειώνει η οποιαδήποτε αναθεωρητική διαδικασία, επαναδιαπραγµάτευση.  

Ο Σόιµπλε οριοθετεί απολύτως τους στόχους του κύριου διαπραγµατευτή, ο οποίος, όµως, 

έχει συναίνεση εκ των πραγµάτων του ΠΑ.ΣΟ.Κ.. Θα έπρεπε, λοιπόν, ο Σαχινίδης να πει ρητά ότι 

δεν συµφωνεί µε το «Ξέχνα το, Γιάννη!» και ο Γιάννης την ξέχασε. Δηλαδή τη µερική διαγραφή 

χρέους. Διότι εκλέχθηκε µε ένα αναθεωρητικό πρόγραµµα, το οποίο, π.χ., προέβλεπε τη διεκδίκηση 

περιόδου χάριτος στην πληρωµή χρέους. Λίγο έως πολύ αυτή η Βουλή ήταν αναθεωρητική των 

δανειακών συµβάσεων. Έτσι εκλέχθηκε. Είχαµε, δηλαδή, συµφωνήσει όλοι, µε διαφορές - ο 

ΣΥ.ΡΙΖ.Α. κάπως πιο ριζοσπαστικά - ότι θα διεκδικήσουµε περίοδο χάριτος, ώστε οι εθνικοί πόροι 

για τέσσερα – πέντε χρόνια που πάνε στους δανειστές µε µια µόχλευση να πάνε στις επενδύσεις. 

Και είναι µεγάλο το ποσό. Λέει ο Σαχινίδης «σχέδιο Marshall».  

Να λοιπόν ένα σχέδιο Marshall, απλό σχέδιο Marshall που δεν σκοντάφτει σε κανένα 

συνταγµατικό δικαστήριο της Γερµανίας. Αν πληρώνω 8 έως 6 δις και τα µοχλεύσω επί 3, έχω 

αµέσως ένα σχέδιο Marshall µέσω ενός Επενδυτικού Ταµείου. Ας µην θίξουµε το πώς ήρθε αυτό το 

ταλαίπωρο «επενδυτικό» στη Βουλή. Με αυτόν τον άθλιο τρόπο. Συρρικνώθηκε το νόηµά του, ενώ 

θα µπορούσαµε πραγµατικά να κάναµε ένα σηµαντικό επενδυτικό ταµείο, µια ιδιόρρυθµη 

αναπτυξιακή «τράπεζα». 

Επίσης, λίγο έως πολύ όλοι συµφωνούσαν ότι πρέπει να προχωρήσουµε σε µια διαγραφή του 

χρέους ή ένα µείγµα διαγραφής χρέους – επιµήκυνσης και µείωσης επιτοκίου µε πολλές 

παραλλαγές. Αυτό το πεδίο το έχει εγκαταλείψει ο Στουρνάρας και συνεπώς η Κυβέρνηση. Το έχει 

συρρικνώσει σε ένα προεκλογικό σχέδιο µε ορίζοντα τριών - τεσσάρων µηνών, όπου τον Απρίλιο η 

Κυβέρνηση θα εµφανίσει και θα επιβεβαιώσει φαντάζοµαι η Eurostat ένα πρωτογενές πλεόνασµα - 

µη βιώσιµο θεωρούν πολλοί, διότι ανά πάσα στιγµή µπορεί να έχουµε δηµοσιονοµική 

παλινδρόµηση λόγω του βάθους της ύφεσης - και να πάρει µια, καταρχήν, πολύ γενική υπόσχεση 

από την Ευρωζώνη ότι σε κάποιο άλλο χρόνο θα εξετάσουν µια διευκόλυνση όσον αφορά το χρέος, 

αλλά αυτό δεν σηµαίνει δεσµευτικά τίποτα.  
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Ούτε οργανώνει η Κυβέρνηση τις συµµαχίες της πάνω σε µια αναθεωρητική-αναπτυξιακή 

ατζέντα σε αυτή την ανοιχτή πλαστική γεωµετρία των συγκλίσεων και των αντιθέσεων – αποκλίσεων 

στην Ευρωζώνη και στην παγκόσµια οικονοµία, ώστε να πετύχει ένα αποτέλεσµα. Οριοθετείται µε το 

«Ξέχνα το, Γιάννη!».  

Κανείς µας δεν αγνοεί τις εύλογες ανησυχίες των φορολογουµένων των άλλων χωρών της 

Ευρωζώνης και µάλιστα των φτωχότερων. Αλλά ο Έλληνας Υπουργός Οικονοµικών και ο 

Πρωθυπουργός µας θα πρέπει να τους εξηγήσει ότι µια ριζική απάντηση στην κρίση χρέους της 

Ευρωζώνης θα ωφεληθούν όλες οι οικονοµίες, θα υπάρξει µια νέα δυναµική ανάπτυξη που θα 

µειώσει την ανεργία και θα αυξήσει τα εισοδήµατά τους.  

Αντίθετα ο κ. Στουρνάρας εµφανίστηκε ως εκπρόσωπος – συνήγορος του «Σλοβένου 

φορολογούµενου» για να εγκαταλείψει το αίτηµα µιας µερικής αποµείωσης του χρέους. Ουσιαστικά 

αυτό-εγκλωβίστηκε διαπραγµατευτικά και µάλιστα στα σηµερινά όρια ανοχής του Σόιµπλε, τα οποία 

όρια αποδέχθηκε πολλές φορές στο παρελθόν ότι είναι µεταθετά. Αυτό είναι το «ξέχνα το Γιάννη!» 

Πραγµατικά, λυπάµαι, διότι περίµενα πιο ενεργό ρόλο των εκπροσώπων του ΠΑ.ΣΟ.Κ. σε 

αυτήν τη συζήτηση και στη διαπραγµάτευση µε την Ευρώπη και όχι µια απολογία αυτών που έγιναν 

τα προηγούµενα χρόνια ή µια σιωπηλή –έστω και ξινή- συγκατάθεση στην τακτική Στουρνάρα, η 

οποία ενδεχόµενα εξυπηρετεί και την προσωπική του στρατηγική για µια άλλη κορυφαία θέση στην 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ή στην Τράπεζα της Ελλάδος. Σ’ αυτά συναινεί ή όχι το ΠΑΣΟΚ; 

Το 2014, κύριοι συνάδελφοι, θα είναι µια πολύ δύσκολη χρονιά. Άλλωστε, ο ίδιος ο Ντράγκι, 

αγαπητέ κ. Σταϊκούρα, έσπευσε να διαφωνήσει µε την υπεραισιοδοξία του Μπαρόζο, λέγοντας ότι η 

κρίση δεν είναι πίσω µας, ότι οι πιστωτικές αγορές –παρά τη θετική µείωση του βασικού επιτοκίου- 

παραµένουν κατατεµαχισµένες, ο µηχανισµός µετάδοσης της νοµισµατικής πολιτικής στην 

πραγµατική οικονοµία και ειδικά στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ότι µια ελληνική ή µια ιταλική ή µια 

ισπανική επιχείρηση δανείζεται το πολλαπλάσιο απ’ ότι µια γερµανική, ότι έχει κόστος ενέργειας 

σηµαντικό, ότι κερδίζουµε µε τους µισθούς στην ανταγωνιστικότητα το χάνουµε από το κόστος 

ενέργειας και το κόστος χρήµατος.  

Άρα, λοιπόν, λίγο έως πολύ, τα κόµµατα τώρα προσανατολίζονται για έναν ορίζοντα 

τεσσάρων ή πέντε µηνών. Άρα, το οικονοµικό πρόβληµα µοιραία θα γίνει από το Μάιο ή τον Ιούνιο 

και ύστερα πολιτικό πρόβληµα, το ποιος κυβερνά και πώς και πώς διαπραγµατεύεται. Μπαίνουµε, 

εποµένως, σε ένα νέο κύκλο συζήτησης. Και σε µια νέα αβεβαιότητα. Στους οικονοµικούς κινδύνους 
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προστίθεται το πολιτικό ρίσκο. Δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει να εγκαταλείψουµε τους ελέγχους και όλα 

αυτά που είπατε, κ. Πρόεδρε του Ελεγκτικού Συνεδρίου, αλλά ξαναπάµε πάλι στο ευρύτερο πολιτικό 

ζήτηµα. 

Εµείς ψηφίζουµε κατά. 
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